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KASDIENĄ —
Amerika Liūdi
Jie To Nesulauks
Jau Netoli
Į Naujų Gyvenimų
Ketvergo vakarą Amerika 

buvo kaip ir pritrenkta žinios 
apie F. D. Roosevelto mirtį.

Penktadienį ji vis dar neatsi­
peikėjo.

šeštadienį Amerika liūdėjo 
laidojant savo Prezidentą ir 
Didįjį Vadą.

Liūdėjo nevien Amerika. 
Maskvoj visos vėliavos buvo 
nuleistos pusiau stiebo. Lon­
done tas pats. Paryžiuje ir Ry­
me taip pat.

Franklin D. Rooseveltas bu­
vo jau nevien Amerikos žmo­
gus. Jis buvo visos doros ir 
laisvę mylinčios žmonijos va­
das.

Tik kur tai Bavarijos kalnuo­
se pasislėpę nacių lyderiai ban­
dė šaipytis.

Tokyo norėjo prasijuokti, 
bet Amerikos bomberiai paver­
tė juoką į išgąstį.

Nacių viršylos, kaip praneša, 
vilioja vokiečius, kad lauktų 
"kitų pageidaujamų surprizų.”

Ar gali jie laukti sau pagei­
daujamų surpryzų?

Vargiai.
Mes nustojam patį didžiausią 

žmogų, bet naciai tuo negalės 
daug džiaugtis. Juos laukia tas 
pats likimas — besąlyginis pa­
sidavimas.

Amerika su Harry S. Truina- 
nu vyriausybės vaire eis tuo pa­
čiu keliu kaip su Franklin D. 
Rooseveltu.

Nėra stebuklo, kuris galėtų 
išgelbėti nuo kartuvių ar sušau­
dymo Hitlerį, Goebbelsą, 
Himmlerį, Goeringą ir kitus lo­
kius karo kriminalistus.

Tik patys sau galą pasidary­
dami jie nuo to išsisuks.

Jau dabar teliko lik apie 80 
mylių Amerikos ir Sovietų ar­
mijoms susisiekti iš Kuestrino 
į Tangcrmuendą ir apie 90 my­
lių susisiekti ties Dresdenu.

Amerikos armija visai arti 
Berlyno, Sovietų armija pasi­
ruošus žygiuoti ant Berlyno.

Už dienos kitos jos susisieks. 
Už savaitės kitos užgirsime 
svarbiausias karo žinias.

Amerikos karinės jėgos ima 
salą po salai Pacifike, mūsų 
aviacija nuolat bombarduoja 
Tokyo ir kitus Japonijos did­
miesčius.

Dvi SSSR armijos eina artyn 
Bavarijos kalnų, kur nacių vir­
šylos pasislėpę, šios armijos 
užėmė Vienną, antrą didžiau­
sią “Hitlerio imperijos” inics-

ii.i,

Amerika neteko savo di­
džiausiojo vado. Visas demok­
ratinis svietas, visa laisvę my­
linti žmonija, neteko vieno di­
džiausių vadų, bet Amerika ne- 
silpnės, nesiliaus tęsus darbą 
ašies sunaikinimui.

Roosevelto vieton stoja Tru- 
manas. Jisai, bendrai/su Sta­
linu ir Churchilliu ir kitais 
Jungtinių Tautų vadais baigs 
karą, įvykdys taiką.

Mes eisime pirmyn, kaip 
ėjome.

Ir kapitonui mirus laivas ne­
sustoja plaukęs. Valstybė yra 
kaip laivas.

Amerika eis pirmyn. Ji turi 
eiti. Amerikos žmonės dabar 
pajus reikalą dar didesnės vie­
nybės.

Amerika bendrai su Sovietų 
Sąjunga ir Britanija išgelbėjo 
civilizaciją nuo pražūties. Ir
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“Vilnies” Jubiliejaus 
Proga Gaukime 300 
Naujų Skaitytojų

KAINA TRYS CENTAI.

Jankiai Greitai Pasieks Berlynu
SOVIETAI 25 MYLIOS

NUO BERLYNO
Vienos Gatvėse Iškelta Austrijos ir Sovietų 
Sąjungos Vėliavos; Gyventojai Sveikina 

Raudonąją Armiją
LONDONAS, bal. IS. — Mar- 

Salo Žukovo armija atakuoja 
nacius Odero fronte, 35-kių my­
lių ruožu. Nuo naujųjų Raudo­
nosios Armijos pozicijų iki Ber­
lyno tik 25 mylios. Kraujingi 
mūiiai tęsiasi į vakarus nuo 
Kuestrino-Frankfurto tinijos.

Tuo pačiu sykiu maršalų Tol- 
buchino ir Malinovskio armijos 
daro gero progreso į vakarus 
nuo Viennos. Iki Hitlerio slėp­
tuvės Berchtesgadene raudon­
armiečiams tik apie šimtas my­
lių.

I vakarus nuo užimto Kara­
liaučiaus maršalo Vasilcvskio 
divizijos likviduoja nacių 
“maišą” Samlando pusiasaly ir 
kitą nacių “maišą” į rytus nuo 
Dancigo. Ten vokiečių dienos 
suskaitytos. Nacių likvidavi­
me dalyvauja 20 šaulių divizijų.

Pranešimais iš Maskvos, Aus­
trijos sostinė Vienna, palygina­
mai nedaug nukentėjo nuo karo 
veiksmų. Nukentėjo nedaug, 
nes Vienna buvo paimta rekor­
diniai greitu laiku.

Kaip tik Raudonoji Armija i 
užėmė Vienną, iš savo slėptuvių 
išėjo minios socialistų, komu­
nistų ir bendrai antinacių, ku­
rie džiaugsmingai sveikino 
Raudonąją Armiją

Sovietų karininkų atstovai 
uždėjo rožių vaininkus ant ka­
pų kompozitorių Beethoveno ir 
Strausso.

Alkaniems Viennos gyvento-

Franz Von Papen 
Suimtas

PARYŽIUS, bal. 15. — Ruhr 
srityje amerikiečių 9-tosios ar­
mijos kareiviai suėmė Franz von 
Papen, jo sūnų Franz von Pa­
pen Jr. ir žentą Max von Stock­
hausen. Papen suimtas žento na­
muose, mieste Stockhausen, 25 
mylios nuo Hamm’o.

Papenas buvo suimtas balan­
džio 11 d. Buvo kilę gandai, jog 
jis buvo suimtas Saarlande ko­
vo mėnesį, bet dabar pasirodo, 
jog lai buvo tik paskalai.

Eden Atstovavo
Britaniją Laidotuvėse

WASHINGTONAS, bal. 15.— 
Anthony Eden, Britanijos už­
sienio sekretorius, Churchillui 
negalėjus apleisti šalį, atvyko 
atstovauti Britaniją Roosevelto 
laidotuvėse. Kanados gčneralis 
gubernatorius Earl of Athlone 
taipgi dalyvavo.

civilizacijos nuožmūs priešai 
baigiami sumušti.

Mes einame į naują, pokarinį 
pasaulį, kuris gali būti daug 
kuo skirtingas. Naujas gyveni­
mas iškels, į priekį pastatys ir 
naujus vadus.

Laisvoji žmonija liūdi Frank­
lin Delano Roosevelto, bet atsi­
sveikindama jį, ši žmonija taip­
gi pasiryž žygiuoti pirmyn ir 
taipjau griežtai naikinti savo 
priešus, kaip naikino.

Ji eina pirmyn nesulaiko­
ma.

V. Andrulis.

Specialis Krasos 
Ženklelis Paminė­
jimui F. D. R.

WASHINGTON, bal. 15.—Paš- 
to departmento oficialai sako, 
kad galimas daiktas, kad bus iš­
leistas specialis pašto ženklas 
paminėjimui Prez. Roosevelto. 
Prezidentus buvo žinomas kaipo 
No. 1 pašto /.etikių rinkėjas.

Lenkų Kariai 
Išlaisvino 1,700 
Lenkų

Su Kanadiečių 1-mąja Armija. 
Lenkų šarvuočių jėgos paėmė 
vokiečių koncentracijos kempę 
už Olandijos rubežiaus ir išlais­
vino 1,700 lenkių. Daugelis iš 
jų buvo žmonos ar giminės šar­
vuočių divizijos kareivių.

Jankiai Užgrobė Japonų Mirties įsakymą
MANILA, bal. 15.—Armijos 

generolo Douglas MacArlhur’o 
štabas praneša,, kad ant Luzon 
salos amerikiečiai užgrobė japo­
nų oficialį įsakymą pasirašytą 
japonų koinaiujieriaiis. Įsaky­
mas liepė žudyti amerikiečius 
bru fališkai.1

“Neužmuškit juos vienu šū­
viu,” sako įsakymas. “Šaukite 
partizanus. Visi, kas lik prieši­
nasi imperatoriui, net moterys 
ir vaikai bus nušauti.”

jams Raudonoji Armija įsteigė 
virtuves, kur jie gauna pieno ir 
sriubos.

MASKVA. — “Pravda” pra­
neša, kad Hitlerio gauleiteris 
Viennai, Baldur von Schirah, 
užmuštas pirm, negu Raudono­
ji Armija įžengė Viennon. Už­
mušta ir generolas Dietrich.

Viennoj visur iškelta Austri­
jos ir Sovietų Sąjungos vėlia­
vos.

Viennos gyventojai entuzias­
tiškai sveikino Raudonąją Ar­
miją.

Naciai Nužudė Berlyno 
Priemiesčio Majorą

Karo Teismas Pripažino 
Išdaviku

LONDONAS, bal. 15.—Berly­
no radijas praneša, kari kariškas 
teismas nusmerkė mirčiai Ber­
lyno . priemiesčio ;Wittenberge 
majorą išdaviku už bandymą 
atiduoti miestą amerikiečių 9- 
ląjai armijai. Majoras nugala­
bytas.

Radijo pranešimas sako, kad 
kartu su majoru buvo nugala­
bytas ir jo gydytojas. Pastarasis 
būk gelbėjęs majorui miestą 
atiduoti jankiam.

Žinia taipgi sako, kad abu tu­
rėję kontaktą su amerikiečiais 
ir rasta pasportas pasirašytas 9- 
tosios armijos.

Wittenberge yra ant rytinio 
kranto Elbe upės, 61 mylia nuo 
Berlyno. Paskutiniai pranešimai 
sako, "kad miestas dar vokiečių 
rankose.

Siuntė Kūdikį per 
Paštą—Suareštuota

DALLAS, Tex., bal. 15.—Ba- 
landžio 12 d. policija čia arešta­
vo 30 metų moteriškę, kuri pri­
sipažino pasiuntusi per paštą 
naujai gimusį kūdikį j Palo Alto, 
Cal. Prisipažino jog ji kūdikio 
motina ir netekėjusi. Per 30 
minutų girdėjusi kūdikio balse­
lį dėžėj.

T E L E G R A M A
SAN FRANCISCO, Cal., bal. 

15. — Demokratiniai lietuviai 
balandžio 20 d., San Francis- 

' co konferencijos išvakarėse, 
susirinks St. Francis viešbuty 
pareikšti sveikinimus Tehera­
no ir Jaltos nutarimams. Da­
lyvaus civilių organizacijų ir 
darbo unijų atstovai.

S. Kaross.

Britų Darbiečiai 
Rinkimų Va ju j 
Sukels $1,000,000

LONDONAS, bal. 15.—Britų 
Darbo Partija atidarė vajų su­
kėlimui $1,000,000, kad finan­
savus rinkimų vajų. Unijų na­
riam uždės 20 centų mokestį; 
partijos nariam uždės nuo $40 
iki $200. Prašys liuosnorių au­
kauti. šis fondas bus penkis 
sykius didesnis už visus iki šiol 
sukeltus. -

DEVINTOJI ARMIJA 
JAU ARTI SOSTINES 
Trečioji Armija Anapus Leipzigo. Septin­

toji Pradėjo Kelionę link Nuernberg 
Po Užėmimo Bamberg

Dokumentas pasirašytas ko­
vo 8 d. ir rastas mieste Tana- 
uan, Batangas provincijoj, Maj. 
Gen. Oscar W. Gris wold o 14-to 
korpuso, šie amerikiečiai jau 
matė japonų beširdiškumą ko­
voje. Filipinų partizanus jie 
nudeda ant menkiausios nuo­
žiūros; jau tūkstančius išžudė.

Amerikiečių ir Filipinų jėgos 
pasmarkino mūšius, kad apva­
lius Luzon, šiaurinėj, rytinėj ir 
pietinėj Luzon dalyj kalnuose 
dar randasi japonų pozicijų.

Britai Laikys 
Memorialines Apeigas

LONDONAS, bal. 15.—Mirtis 
Prez. Roosevelto buvo užrekor- 
dųota korto, cirkuliare. Pirmu 
kartu rekorduojama mirtis kitos 
šalies vado, kuris,nėra britų ro- 
jalės šeimos.

Memorialčs apeigos paminėji­
mui Roosevelto bus atlaikomos 
antradienį, kaip 11:30 ryte, šv. 
Povilo katedroj.

U.S. ambasadorius John G. 
Winant praneša, kad penktadie­
nį per visą dienų plaukė liūde­
sio pareiškimai į ambasadą. Virš 
1,000 šaukė telefonu ir labai 
daug prisiųsta telegramų nuo 
pavienių ir organizacijų.

Stalinas Paskyrė 
Molotovą Delegatu

WASHINGTONAS, bal. 15.— 
Naujasis prezidentas Harry 
Truman paliepė ambasadoriui 
Harrimanui pasakyti Stalinui 
jog Molotovo dalyvavimas San 
Francisco Konferencijoj būtų 
nuoširdžiai priimtas ir tai būtų 
išraiška nuoširdžios kooperaci­
jos iš Sovietų pusės sudarymui 
tokių planų naujai tarptautinei 
organizacijai kokie buvo išdirb­
ti per Prez. Rooseveltą ir užgir- 
ti Jaltos konferencijoj.

Maršalas Stalinas išpildė Tru- 
mano pageidavimą ir paskyrė 
Molotovą atstovauti Sovietų Są­
jungą San Francisco konferen­
cijoj, kaip pranešama iš Baltų­
jų Rūmų.

Stalinas buvo paskyręs amba­
sadorių Gromyko Sovietų dele­
gatu. Prezidentas Rooseveltas 
ir Valstybės sekretorius Steni­
nius tuomi buvo nepasitenkinę. 
Jie mane, kad konferencijos 
svarumas reikalauja aukštesnio 
oficialo atstovybės.

Britanijos atstovas, užsienio 
ministeris Anthony Eden, atvy­
ko dalyvauti Prez. Roosevelto 
laidotuvėse ir pasiliks dalyvauti 
konferencijoj.

Gatvė Roosevelto 
Vardu Paryžiuj

PARYŽIUS, bal. 15. — Pary­
žiaus miesto taryba nutarė vie­
ną iš principalių gatvių užvar- 
dyti Prez. Roosevelto avrdu.

Sovietai Paskelbė
Dvi Gedulo Dienas

MASKVA, bal. 15. — Sovietų 
Sąjunga paskyrė dvi gedulo die­
nas pagarbai mirusio Jungtinių 
Valstijų Prezidento Roosevelto. 
Tai pirmu kartu Sovietų istorijoj 
svetimos šalies galva taip pa­
gerbta. Piliečiai verkė žiūrėda­
mi į jodžius rodančius Roose­
veltą; radijas pavedė užsienio 
žinių valandas kalboms apie 
Rooseveltą ir Trumaną. Spauda 
sveikino Rooseveltą kaipo inicia­
torių Amerikos-Sovietų draugiš­
kumo ryšių.

Maršalas Tilo, kuris šiuom 
laiku randasi Sovietų Sąjungoj, 
pasiuntė apgailestavimą Truma- 
nui ir Rooseveltienei varde Ju­
goslavijos valdžios.

Japonai Siunčia 
Kareivius Į Mandžuriją

CHUNGKING, bal. 15.—Japo­
nų mechanizuotos jėgos, kurios 
buvo ištrauktos iš Mandžurijos 
į Šangajų, dabar vėl urmu siun­
čiamos į originales pozicijas po 
to kada Sovietai atsisakė at­
naujinti neutralumo paktą, kaip 
praneša Kinijos armijos žinių 
skelbėjas.

Japonijos jėgos ištraukiamos 
iš Honan provincijos pietvaka­
rių, bet tas neturįs nieko bendro 
su Sovietų ryšių nutraukimu. 
Japonijos jėgas čia baigia nu­
galėti kiniečiai.

Kiniečių aukščiausia komanda 
praneša, kad amerikiečių oro 
bazė mieste Laohokow, 200 my­
lių į šiaurvakarius nuo Hankow 
tapo paimta kiniečių pereitą ket­
virtadienį po didelių mūšių gat­
vėse.

PARYŽIUS, bal. 15.—Jungti­
nių Valstijų pirmosios ir tre­
čiosios armijų lankos pasivarė 
toli anapus apsiausto Leipzigo, 
85 mylios nuo Sovietų armijų 
linijų.

Pietų Berlyno pusėj amerikie­
čiai eina šalia Elbe upės 90 
mylių frontu. Elbe upę perėjo 
dviejose vietose. Vienas pėsti­
ninkų dalinys jau tik 18 mylių 
nuo čekų rubežiaus.

ABSIE, amerikiečių radijo 
stotis Europoj, sako kad 9-tosios

Stačiatikių Patriarchas 
Atakuoja Vatikaną

Sako, Vatikanas Norėjo 
Užkarti Fašistinius 
Principus Svietui

SOFIJA, Bulgarija, bal. 15. — 
Stačiatikių bažnyčios patriar­
chas Aleksejus, savo laiške Bul­
garijos žmonėms, smerkia Vati­
kaną už du dalykus. Viena, ka­
talikų bažnyčios vyriausybė tu­
ri per dideles pretenzijas kalbėti 
tikinčiųjų vardu. Antra, Vati­
kanas stengėsi užkarti pasauliui 
fašizmo principus.

Dabar ypač reikalinga žmonių 
vienybė prieš tebedidėjančias 
Vatikano pretenzijas, kurios 
reiškia Vatikano norą “valdyti 
visus Dievo žmones ir užkarti 
jiems fašizmo principus,’’ sako 
Aleksejus. O fašizmas paskan­
dino visą Europą nekaltų žmo­
nių kraujuose.

4-tas Prezidentas 
Gulės Šalia Hudson

ALBANY, N. Y„ bal. 15. — 
Prez. Rooseveltas bus ketvirtas 
prezidentas palaidotas Hudson 
upės pakranty.

Čia palaidoti Ulysses S. Grant, 
Martin Van Buren ir Chester A. 
Arthur. New Yorko valstijoj pa­
laidoti dar du prezidentai, bū­
tent: Theodore Roosevelt ir Mill­
ard Filmore.

Olandijoj Išlaisvinta 
1,000 Žydų

Su Kanadiečių Jėgomis Olan­
dijoj.—Virš 1,000 žydų, kilusių 
iš Vokietijos ir Olandijos, tapo 
išlaisvinti 2-rajai kanadiečių di­
vizijai einant pro koncentraci­
jos kempę netoli Westerbork, 
šiaurinėj Olandijoj.

Westerbork kempėj sužinota, 
jog 120,000 žydų buvo išsiųsti į 
Lenkiją ir Čekoslovakiją pasku­
tiniais trejais metais. įkalintie­
ji nesiskundė dėlei sąlygų, tik 
sakė, kad baimė sulaukti teroro 
ar mirties dideliai veikė į jų pro­
tą.

Nacių Teroristas 
Šveicarijoj

LONDONAS, bal. 15.—Prane- 
Šimas iš Paryžiaus sako, kad 
Maj. Waldemar Pabst, paskilbęs 
nacių teroristas ir pasitikimas 
Franz von Papen šulas, slaptai 
atvyko į Šveicariją, veikiausiai 
ištirt kaip čia galima būki pra­
dėti kalbą apie taiką.

Daugelis Žuvo 
Potvinio Vandenyse

MUSKOGEE, Okla., bal. 15.— 
Potvinio vanduo izoliavo kelioli­
ka vagonų Missouri-Kansas-Tex­
as pasažierinio trūkio. Apie 17 
mylių nuo šio miesto, sugriuvus 
Elm Creek tiltui, vagonai įkrito 
į vandenį. Kiek pasažierių nu­
skendo, kolkas nesuskaityta.

armijos pasiekimas Berlyno už­
tikrintas. Londono spatula pra­
neša, kad žinia apie įmaršaviiną 
į Berlyną gali būti paskelbta bi­
le valandą.

Informacijos čionais rodo, kad 
amerikiečiai jau tik apie 21 my­
lią nuo Berlyno ir nedaugiau 
kaip 80 mylių nuo Sovietų li­
nijų.

(Exchange Telegraph agentū­
ra citavo Luxemburgo radiją sa­
kant, kad Aliantų pirmieji tankų 
pulkai jau tik 13 mylių nuo 
Berlyno.)

Toliaus už šilų linijų du dide­
li vokiečių miestai puolė—di­
dysis industrinis centras Bruns­
wick su 210,000 gyventojų ir 
Dortmund, Ruhr distrikte, su 
537,000 gyventojų.

Britų antroji armija iš šiaur­
vakarių prasimušė į Uelzen, 97 
mylios nuo sostinės ir 22 mylios 
nuo Elbe upės.

Amerikiečių, Lt. Gen. Alex- 
Į ander M. Patch jėgos, kaip pra­
nešama iš Berlyno, jau įžengė į 
Bamberg, 29 mylios Nueren- 
berg šiaurių pusėj.

Mūšiai už Ruhr eina prie pa­
baigos. Pirmoji ir devintoji ar­
mijos vėl paėmė 19,904 belais­
vius, viso jau paimta 110,000. 
Dvi armijos tik dvi ir pusė my­
lios viena nuo kitos baigia per­
kirst Ruhr maišą netoli Hagen. 
Vienas raportas sako, kad tos ar­
mijos jau susitiko.

Aliantų armijos jau užėmė 31 
iš 60 svarbiųjų Vokietijos mies­
tų. Amerikiečiai kaujasi dar še­
šiuose: Dresden, Leipzig, Mag­
deburg, Chemnitz, Halle ir Des­
sau.

Patvirtina, jog 
Berlyne Paskelbta 
Karo Stovis

LONDONAS, bal. 15.—“The 
Sunday Dispatch” rašė, kad ofi­
cialūs žinios iš Berlyno rodo, 
jog ten paskelbtas karo stovis. 
Miestas esąs pilnoj nacių kon­
trolėj išskyrus sektorius, ku­
riuos užvaldė pabėgę vergai.

Laikraštis pabrėžė, jog ne Ges­
tapo tvarko miestą, bet regulia- 
rė armija. Apie civilų sukilimą 
laikraštis abejoja.

Anksčiau buvo pranešta, kad 
apie 100,000 lenkų ir rusų, ku­
rie buvo verstini darbininkai, 
patruliuoja dideles sekcijas Ber­
lyno.

18,500 Japonų 
Užmušta ant Guam

WASHINGTONAS, bal. 15.— 
Maj. Gen. Henry L. Larsen, ma­
rinų komandierius praneša, kad 
nuo pereito liepos mėnesio ant 
Guam užmušta 18,500 japonų. 
Civilių labai mažas skaitlius už­
mušta.

Gen. Larsen spaudos konferen­
cijoj sakė, jog nėra galimybės 
pasakyti kiek dar ant Guam sa­
los yra japonų, bet jis esąs ti­
kras, kad į pagelbą neatvyks jų 
daugiau.
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Naujas Prezidentas
Šiandien prezidentas Harry Truman 

padarys pranešimą Kongresui. Šios ša­
lies žmonės ir Jungtinės Tautos dideliu 
dėmesiu įsigilins į jo pranešimą.

Savo darbą naujas prezidentas pradėjo 
kruopščiai, energiškai. Dar būdamas se­
natorium jis pasirodė esąs nepaprastai 
spartus darbininkas, kuklus savo pobū­
džiu, kompetentiškas, rūpestingas.

Pereitą penktadienį prez. Truman pa­
sakė Valstybės Sekretoriui Stettinius’ui, 
kad užsienio politikos srityj Roosevelto 
linija bus jo linija. Kontinuitetas nebus 
nutrauktas. Tam pilnai galima tikėti. 
Apie karo reikalus jis daug nusimano. 
Būdamas pirmininku Senato komiteto ka­
ro reikalams tyrinėti Harry Truman pa­
sidarė gerą reputaciją. Jis gerai orien­
tavosi labai komplikuotose, labai painiose 
problemose.

Bet kaip bus su naminėmis problemo­
mis, į kurias prezidentas Rooseveltas tiek 
daug domės kreipė? Koks bus prezidento 
.Trumano kelias?

Tūli laikraščiai išsireiškė, kad prez. 
Trumanas esąs priešingas Naujajai Daly­
bai, kad jis nepalankiai žiūrįs į plėtimą 
socialinių reformų. Girdi, jisai esąs prak­
tikas, o ne svajotojas-utopistas.

Šis tvirtinimas, mums matos, labai silp­
nai pagrystas.

Chicagos “Daily Times” padarė visai 
teisingą pastabą: “Naujoji Dalyba yra da­
lis mūsų tautinio gyvenimo. Laike per­
eitų prezidentinių rinkimų abidvi parti­
jos užgyrė reformas, kurios pravesta 
Naujosios Dalybos vardu. Naujoji Da­
lyba yra tautos savastis. Kas advoka­
taus už atšaukimą tų reformų?”

Čia tiek reikia pridurti: Reformos ne­
bus atšauktos. Viskas susiveda prie to, 
kad jos būtų plečiamos.

Būdamas senate Harry Truman, pa­
prastai, balsuodavo taip, kaip balsuodavo 
tokie progresyvūs senatoriai, kaip Pepper, 
Wagner, Mead.

Kalbant apie ateitį, reikia pažymėti tas 
faktas, kad republikonai, kurie kėlė nuo­
latines obstrukcijas prieš Rooseveltą, stai­
giai pakeitė savo gaires ir reiškia savo 
prielankumą prez. Trumanui. Juos, ži­
noma, nesugraudino didžiojo demokrato 
mirtis. Sunku tikėtis, kad jie būtų pa­
sikeitę. Jie meilinasi, veikiausia, todėl, 
kad tikisi, jog Harry Trumanas bus “su­
kalbamesnis.”

Ši situacija, formaliai ją vertinant, bū­
tų gera, nes reikštų sustiprėjimą naciona- 
lės vienybės. Mes visi norime juo pla­
čiausios nacionalės vienybės, bet tik ne 
sąskaiton atsisakymo nuo stiprinimo de­
mokratijos, ne sąskaiton plėtimo naujų 
reformų, ne sąskaiton užtikrinto darbo 
visiems Amerikos rankpelniams.

60,000,000 darbų buvo kertinis akmuo 
prezidento Roosevelto programos.

Naujasis prezidentas negali nuo to at­
sisakyti. Bent ligi šiol jis niekuomet ne­
išstojo prieš tą fundamental} reikalą.

Nors praėjusiuose prezidentiniuose rin­
kimuose CIO Politinės Veiklos Komitetas 
stojo už Henry Wallace, bet kada demo­
kratų partijos konvencija pasirinko Tru- 
maną, organizuotas darbas su tuo sutiko.

Reikia tikėtis, kad prezidentas Truma­
nas mokės tinkamai įvertinti vis didėjan- 

. čią darbininkijos rolę šios šalies gyveni­
me.

Austrijos Sostinė
Po pereito pasaulinio karo Austrija bu­

vo taip apkarpyta, kad jai paliko tik 7 
milionus gyventojų. Didžioji Vienna su 
dviem beveik milionais gyventojų, pasi­
liko be hinterlando. Jai reikėjo taikytis 
prie naujų sąlygų ir labiau industriali- 
zuotis. Viennoje ir jos priemiesčiuose 
įsikūrė daug stambių industrinių įmonių.

Viennoje dar prieš pirmą pasaulinį ka­
rą buvo stiprus socialistinis judėjimas, 
Vėliau jis dar labiau sustiprėjo.

Pirm negu Hitleris įjungė Austriją tre- 
čiajan reichan, Austrijos “globėju” skai­
tėsi Mussolinis. Kadangi Viennos miestą 
valdė socialistai, Mussolinio čiučala kanc­
leris Dollfuss paskelbė jiems karą. Vien­
na paplūdo kraujuose. Darbininkai gy­
nėsi. Tūliems jų vėliau pasisekė pasiekti 
Sovietų Sąjungą, kur jie gavo prieglaudą.

Dollfusso režimą garbino ne tik Mus­
solinis, bet ir Vatikanas. Austrijos “krikš­
čioniška” konstitucija buvo skaitoma pa­
vyzdinga.

Sunkus buvo Viennai hitlerinis reži­
mas. Tas sunkusis jungas pasibaigė per-* 
eitą penktadienį. Austrijos sostinę išva­
davo Raudonoji Armija. Ją vaduojant, 
paimta nelaisvėn 130,000 hitlerininkų.

Viennos gyventojai didžiausiu džiaugs­
mu sveikino maršalų Tolbuchino ir Ma- 
linovskio pulkus. Iš Londono praneša: 
“Vienmečiai šventė savo išlaisvinimą, 
šokdami valsus miesto aikštėse. Miestas 
buvo išdekoruotas Austrijos ir Sovietų 
vėliavomis.”

Vienna buvo darbininkų tvirtovė, mark­
sizmo tvirtovė. Ji atsisteigs visoj savo 
senovinėj šlovėj, su dar stipresniu darbi­
ninkų judėjimu.

Prasmegs atmintis apie Dollfussus, 
Starenburgus, Mussolinius ir Hitlerius. 
Viennos ir visos Austrijos žmonės susi­
kurs sau laimingą gyvenimą.

Vėl atsisteigs Markso vardo ir kitais 
vardais pavadinti garsūs Viennos apart- 
mentiniai namai, jos mokyklos, jos moks­
lo įstaigos, jos muziejai, jos kultūrinės 
įstaigos.

Didysis miestas ties mėlynuoju Duno­
jum, turįs tiek gražių tradicijų, bus nau- 
jovinės kultūros centras.

AMERIKA DIDŽIAM LIŪDESYJE

Švedija “įsidrąsino” pripažint Čekoslo­
vakijos valdžią. Įsidrąsino tik tuomet, 
kuomet naciai prie pat liepto galo.

. Prasto įspūdžio daro Švedijos politika.

Kas Taip Rašo?
Pasiskaitykite: “Vokiečiai, berods, nai­

kino politinę laisvę Europoje, bet jie vis- 
tik užtikrino pasidalinusiam kontinentui 
tam tikrą ekonominį saugumą ir vieny­
bę... Nors Aliantai ‘laisvintojai’ teikia 
Europai politinę laisvę, bet ji, neišven­
giamai, yra fiktyvė (iliuzoriška) Trijų 
Didžiųjų imperialistiniam amžy. Ta lais­
vė perkama sąskaiton būtinos Europai 
ekonominės vienybės. Rezultatai šios 
dienos Europoj yra tokie, kad ten viešpa­
tauja chaosas, visuotinas badas ir neap­
sakomas skurdas.”

Kas taip rašo? Socialistų laikraštis 
“Socialist Call,” kurio vyriausiu inspira­
torium yra Norman Thomas.

Prie Hitlerio, matot, buvo daug geriau. 
Europa buvus “ekonominis vienetas.” 
O dabar, kada Europą laisvina ameriko­
nai, rusai, britai, ten badas ir chaosas. 
Net ir politinė laisvė tik akių monyjimas.

Vis tampresni Norman Thomas’o pase­
kėjų ryšiai su hitlerine “ideologija.” Tie 
paškudninkai visiškai apsikiaulino.

Tas pats socialfašistų organas rašo, 
kad prie Mussolinio Italijos žmonėms bu­
vo geriau. Ten taip ir rašoma: “Vistik 
prie fašizmo žmogus turėjo ką pavalgyt, 
o dabar juk nepasisotinsi teise balsuoti” 
(“Socialist Call” bal. 9 d.).

Tas pats laikraštis atkartotinai priro­
dinėja, kad Vokietiją reikia gelbėti švel­
nia taika, kad su naciais reikia apsieiti 
švelniai ir nedaryti “kankinio” iš Hitlerio.

Nudardėjo Norman Thomas’o klika į 
tokį srutyną, iš kurio jau negalima iš­
bristi.

Iš NEVALYVOS BURNOS
Kaip nuo birželio 1940 me­

tų kunigas Urbonavičius, 
“Darbininko” redaktorius, 
prasižiojo prieš Sovietų Są­
jungą, taip ta jo burna ne­
užsičiaupė ir po šiai dienai. 
Tikrai tas asmuo yra lojoji- 
mosi rekordistas. Tikrai vi­
sus jo “editorialus” gali per­
spausdinti Goebbelso propa­
gandos organai. ,

“Darbininko” N-ry iš 10 
d. balandžio Urbonavičius 
ima savo globon gen. Ple­
chavičių, vieną iš biauriau- 
sių Lietuvos liaudies priešų.

Jo nuomone, Plechavičius 
nebuvo kvislingas, bet kovo­
tojas už lietuvių tautos tei­
ses!

Ginčytis su Urbonavičium 
nėra reikalo. Užtenka už- 
rekorduoti jo sutapimą su 
parsidavėliais. Žinoma, Ku­
biliūnas, Urbonavičiaus aki­
mis žiūrint, taip-pat nėra 
kvislingas.

Tame pat “Darbininko” 
N-ry randame šiuos “per­
lus”:

Lenkiją bolševikai jau bai­
gia besmaugią, bet praryt dar 
neprarijo l’erstainbus ir per- 
kietas kąsnis. Lietuvą jau pra­
rijo ir bemėgindami suvirš­
kint, taip savo žiotis užčiaupė, 
kad nei mažiausios žinelės iš 
ten nepraleidžia.

Lenkija išlaisvinta Rau­
donosios Armijos pasiauko­
jimu. Lenkijos liaudis ir jos 
laikinoji valdžia begaliniai 
dėkinga Sovietų Sąjungai. 
Net Lenkijos kunigai dėkin­
gi.

Bet Urbonavičius, tas 
plunksnos banditas, lieja sa­
vo tulžį, tursydamasis Lon­
dono ponstvai.

Sako jis—žinių nėra iš' 
Lietuvos. Žinių iš Lietuvos 
yra labai daug. Jų tiek ir 
tiek paduoda Vilnis ir Lais­
vė. Mes kupinomis riešku­
čiomis Semiamės žinių iš Lie­
tuvos laikraščių.

Urbonavičiui jo hitlerinė 
sąmonė uždraudė skelbti tas 
žinias.

Ištikrųjų jei yra tokia te­
ritorija kaip teologų sugal­
votas pragaras, tai Urbona­
vičius pirmas jon kandida­
tas, nes savo šmeižtais ir ap- 
jakimu prieš teisybę jis 
pralenkia visus kitus savo 
konfratrus.

IŠVIEN SU HEARSTU
Visi padoresni Amerikos 

žmonės biaurisi Hearsto

geltonlapiais. Visi bent kiek 
progresyvūs Amerikos žmo­
nės su pasibiaurėjimu žiūri 
į hearstinį žurnalizmą.

Ne taip lenkų ir lietuvių 
“patriotai”. “Draugas” nuo­
lat cituoja Hearstą. Taip- 
pat ir smetonininkų spauda.

Nesenai būrys lenkų dva­
siškių parašė Hearstui pa­
dėkos laišką. “Mūsiškiams” 
reakcininkams tai buvo kaip 
dangiškoji manna.

Hearsto vyriausias kores­
pondentas Europoje yra 
Herr von Wiegand. Tas ti­
pas šiuo laiku tūpi Madride 
ir iš ten virožija hitlerinės 
propagandos posmus.

Iš kurio tik atžvilgio ne­
pažiūrėsi į lietuviškus “tau­
tos vaduotojus”, visur ir vi­
suomet jie eina su tais, ku­
rie akliausia nusistatę prieš 
Roosevelto liniją.

Štai, Tysliavos “Vienybė­
je” (bal. 6 d.) tūlas K. Pau­
lauskas pareiškia džiaugs­
mą, kad “Kongresas nutarė 
apribot lend-lease, karui pa­
sibaigus.”

Prieš Lend-Lease visuo­
met skalijo “Tribune” ir 
Hearsto geltonlapiai.

Paulauskas pergreit apsi­
džiaugę. Senatas nutarė 
pratęsti Lend-Lease galioji­
mus iki birželio sekančių 
metų.

Apie Kenosha, Wis., 
Ir Waukegan, Ill.

Niekas neginčys, kad Ke­
nosha, Wis., lietuviai per 
šiuos paskutinius porą me­
tų toli buvo pralenkę Wau­
kegan, Ill., lietuvius pasi­
darbavime kūrybinės kultū­
ros dirvoje. Pas Kenosha 
lietuvius LDS ir LLD kuo­
pos puikiai, sutartinai vei­
kia kūrybinės kultūros dir­
voje. Čia jie surengia pra­
kalbas, prelekcijas; čia, žiū­
rėk, koncertas, pažmonys, ir 
apvainikuoja užbaigą žiemi­
nio sezono, patiekdami ke- 
noshiečiams operetę “Kada 
Kaimas Nemiega.” Lošėjus 
ir dainininkus iš Chicagos 
partraukia.

Publika suvažiuoja net iš 
apielinkės miestelių pasižiū­
rėti, pamatyti kenoshiečių 
parengimų.

Kada tai prieš dešimts 
metų atgal waukeganieciai 
buvo pralenkę kenoshiečius 
kultūrinėmis pramogomis. 
Dabar Waukegano lietuviai

“Prezidentas mirė,” tie žo­
džiai kaip kalavijo viršūnė 
daige širdis Amerikos žmo­
nių ketvergo vakare. Tie žo­
džiai daugelį supurtė baime.

Jis mirė taip svarbiame 
momente. Jis mirė kada jis 
taip labai reikalingas. Jis 
mirė taip staigiai ir netikė­
tai.

Prezidentas Rooseveltas 
buvo nepilnoj sveikatoj, tas 
visiems žinoma. Nuožmi pa­
ralyžiaus liga jį pakirto dar 
būnant 40 metų. Jisai kovo­
jo su ta liga.

Bet niekas šiuo tarpu ne­
tikėjo jo mirties. Jis padarė 
taip ilgą kelionę į Krymą, ir 
atgal ir rodėsi buvo sveikas.

Jis jau miręs. Tai yra, jis 
miręs fiziniai, bet jis pasi­
liks žmonių atmintyje kaipo 
vienas didžiųjų prezidentų.

Jis pasiliks šalę Washing­
ton©, Jeffersono, Lincolno.

Franklin Delano Roose­
velt, 31-mas Jungtinių Vals­
tijų prezidentas, bus žino­
mas kaipo vienas kelių di­
džiųjų šios Respublikos pre­
zidentų.

Mes rašėme žinią apie jo 
mirtį. Vilnies žinių rašėja 
buvo sujaudinta. Ji klausėsi 
radijo. Aš ėmiausi rašyti ži­
nią. Ji pasakojo kiek jau yra 
informacijų, bet ašaros ją 
pasprangino. Ji apsiverkė ir 
nuėjo.

žmonės gatvėse, gatveka- 
riuose ir kitur nuliūdę, kiti 
ir nusiminę. Pažiūri vienas 
į kitą ir apsiverkia abu ar 
keli. Jie nepažysta kitas ki­
to; jie nesikalba ; ' jie betgi 
supranta kits kitą; jie visi 
jaučia tą patį liūdesį, tą patį 
skausmą.

Visus riša tas pats jaus­
mas, visus kankina ta pati 
širdperša.

Visi jaučiasi tartum būtų 
vienos šeimos nariai. Visi 
gaili savo Prezidento ir visi 
atjaučia kits kitam šioj liū-

apmirę, bet nenumirė. Jau 
LLD 140 kuopa iš miego pri­
sikėlė ; sujudėjo ir LDS kuo­
pa. Dar mėnuo-kitas ir ke- 
noshiečiai su apielinkės 
miestelių lietuviais lankys 
Waukeganą ir gėrėsis, 
džiaugsis jų parengimais.

Pranašauju.
Dr. A. L. Graičūnas.

dėsio valandoj.

Chicagos meras Edward 
J. Kelly teisingai pastebėjo, 
kad “Rooseveltas mirė kar­
žygiu. Jo mirtis kaip spro­
gimas sukratė svietą. Visų 
Jungtinių Tautų žmonės tu­
rėjo viltį, pasitikėjimą. Jie 
neteko savo didžio vado.” 

Eleanora Rooseveltienė 
apie Prezidento mirtį sakė:

“Man labiau gaila dėl jo 
mirties Amerikos žmonių ir 
viso pasaulio žmonių, negu 
mūs šeimos.”

Tuomi ji išreiškė, jog kuo*- 
met Roosevelto mirtis yra 
didelis liūdėsis ir sopulys li­
kusiai jų šeimai, jo mirtis 
yra didelis nuostolis Ameri­
kai ir visam pasauliui. Be jo 
bus sunkiau ir karas laimėti 
ir taika vykdyti ir palaikyti.

Jis mylėjo žmones, žmo­
nės jį mylėjo. Jisai buvo' 
liaudies žmogus, nežiūrint 
jo socialio stovio ir jo dy­
džio ir rolės pasaulio reika­
luose.

Mūsų pasaulyje buvo trys 
dideli vyrai — Rooseveltas, 
Stalinas, Churchillis. Dabar 
vieno jų nėra. Kiti du yra 
tiek silpnesni, kiek trečiojo 
nėra. Kas atpildys jo vietą?

Ar naujasis prezidentas 
Trumanas taip pajėgs? Ti- *
kėkimės. Abejojime yra pa- m

vojaus. *
Dabar kitais dviem teks 

dar daugiau remtis, daugiau 
pasitikėti.

O kad naujasis preziden­
tas būtų stipresnis, Ameri-; 
kai reikia daugiau vienybės, , 
daugiau pastangų tęsime 
Roosevelto pradėtų darbų 
palaikyme Trijų Didžiųjų 
sutarčių, deklaracijų.

Taigi, liūdėkime, bet ne- f1 
nusiminkime. Mes turime 
eiti pirmyn. Kaip preziden- 4 
tas Lincolnas sakė savo 
Kongresui 1862 metais: 
“Mes turime naujai mastyti 
ir naujai veikti.” Mes turi­
me išaugti tolygiai su reikš­
me šių dienų įvykių.

Mes turime žygiuoti pir­
myn, kaip žygiavome su 
Rooseveltu.

Tie, kas liejo ant Jo tulžį, 
dabar prastai jaučiasi. Ir jie 
sako, kad jis buvo didelis 
vyras. Girdi, ir jie gerbia jį, 
nors buvo jam priešingi.

Amerika liūdi. Ji veik vi­
sa liūdi. Jo priešai bijo prieš 
jį dabar kalbėti. Jie sukandę 
dantis; jie prikąs liežuvį.

Tie, ką dergė Jį, terliojo.;

Prancūzą armijos daliniai persikelia per tauter upę Vokietijon. Jie atkeršys savo tautos
pavergėjams už 4 metą okupacijos kančias.

tie, ką samdomi piešė jį 
menku žmogum, “ne Ameri­
kai tarnaujančiu,” dabar ti­
krai turi prastai jaustis. Jie 
padėjo Jį pirma laiko numir- 
dinti.

Jisai mirė karžygiu. Jisai 
dirbo Amerikai. Jis dirbo vi­
sai laisvai ir dorai žmonijai.

Jis gyveno karžygiu ir mi­
rė tokiu. O kurie Jį teršė gy­
vena mizernai — dvasiniai 
mizerni.

Tegul jie dabar džiaugia­
si. Bet jie negali džiaugtis— 
bent tie, pas kuriuos dar likę 
kiek žmoniškumo.

Amerika mažai jų klausė, 
Amerika juos užmiršo. Bet 
Amerika neužmirš Roose- 
veltą. Visas svietas jį atsi­
mins. Atsimins ir garbins.

V. A.
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Apsiniaukusi
Kenosha Padangė

KENOSHA, Wis. — Kuo­
met perplaukė per Kenoshą 
žinią, kad šalies prezidentas 
F. D. Roosevelt užmigo am­
žinu miegu, žmonių akyse 
pasipylė ašaros, liūdesys iš 
gailesčio. Rodos užgulė tam­
sūs debesys ir saulės šviesa 
nustojo spindėti, ji skendo 
ašarų klane.

Išbėgau j gatvę, rodos su- 
• v sirasiu žmogų, kuris pasa­

kys, kad tai netiesa, bet kur 
tik nepažvelgiau, visur pa­
mačiau nusiminimą. Nežiū­
rint kaip skaudu, tačiau tu­
rėjau sutikti.

Nuėjau j centralinę miesto 
dalį, žiūriu stovi būrys aša­
rojančių žmonių ir iš lėto, 
nenoroms kalbą. Staiga pri­
eina vienas pusamžis žmogu­
tis, pasipūtęs, pilnas džiaugs­
mo, prabilo pusiau vokišku 
akcentu:—na tai jau pasimi­
rė Naujoji Dalyba. Negreit 
žmonės atkreipė Į jj atydą, 
bet vienas vyrukas nešinas 
dėžę, kurioj laiko savo pie­
tus, užsimojo i tą vokietuką, 
susirinkusieji manė, kad pa­
leis tą dėžę j vokietuko gal­
vą. Bet taip neįvyko. Dar­
bininkas sulaikė savo ranką 

^>ir lėtai prabilo: Taip, pa­
saulis neteko doro, pažan- 

? ■ gaus ir teisingo vado. Bet 
kodėl tu galėtum džiaugtis? 
Kas liečia nacių pralaimėji­
mą, tai šiaip ar taip jie jau 
mirties sūkuryje.

Tas žmogelis bandė aiš­
kintis, kad jis ne fašistas ir 
nieko su naciais neturi, ta­
čiau juo ilgiau jis kalbėjo, 
vis aiškiau galima buvo su­
prasti, kad jis yra tikslus ir 
amžinai permirkęs fašisti- 

(fa niu brudu. Bandė argumen­
tuoti chicagiškio “Tribune” 

(fa pateiktais “faktais.”
Per visą tą laiką vis dau-

giau ir daugiau darbininkų 
rinkosi. Susidarė savo rū­
šies demonstracija. Vokie­
tukas apsidairė, kad visi gai­
lesčio apimti dėl netekimo 
savo vado, o čia prieš jį pa­
sipiktinimas kyla. Pama­
tęs praeinantį policistą, pa­
sivijo jį ir dingo.

Minia skirstėsi, žmonės 
nulenkę galvas mąstė, kas 
laukia Amerikos? Ar bū­
siantis prezidentas supras 
liaudį, jų reikalus, ar užtars 
sunkaus darbo pilietį ? Kaip 
jis žiūrės į unijų klausimą, 
ar bus vykdoma San Fran­
cisco pasaulinės taikos kon­
ferencija?

Taip Jo, mūsų vado nėra, 
Jis užmigo amžinu miegu, 
palikdamas milionus našlai­
čių, kuriems buvo tėvas. Bet 
mes darbo klasė, dar tvir­
čiau suglauskime jėgas, dar 
vieningiau vykdykime jo nu­
tiestus planus ir ant jo pa­
dėto pamato pastatykime pa­
minklą, kuris per amžius ne­
būtų nei kieno sugriautas. 
Budavodami tą paminklą, 
turėkime mintyje, kad moks­
las, laisvė ir geresnis žmo­
nių gyvenimas yra tie akme­
nys, kurie išlaikys tą pa­
minklą negriunantį.

—Kenosha Vargdienė.

Milwaukee Kalbės 
William Z. Foster

Milwaukee, Wis.--Šiuo lai­
ku veik kasdien įvyksta įvai­
rių įvykių, vieni geri, džiu­
ginanti, kiti skaudūs ir su­
krečianti visą pažangų pa­
saulį. Kad bent dalinai tuos 
įvykius suprasti reikia sekti 
spaudą taip artimai ir pasto­
viai. Tačiau sunkaus darbo 
darbininkui nevisuomet tas 
prieinama.

Milwaukee darbininkai tu­
rės progą užgirsti Komunis­
tų Politinės Sąjungos vice­
prezidentą William Z. Fos­
ter. Jis kalbės balandžio 29 
d., 8 vai. vak., Milwaukee 
Auditorium, Juneau Hall. 
Jo pagrindiniai kalbos punk­
tai palies San Francisco kon­
ferenciją, darbo unijų klau­
simą ir kitus svarbius politi­
nius klausimus.

William Z. Foster šiais me­
tais minėjo 50 metų darbuo­
tės dėl darbo klasės sukaktį. 
Jis per 50 metų dieną iš die­
nos stovėjo klasių kovos lau­
ke. Jo veiklos istorija pilna 
gilaus prityrimo. Jis rūpina­
si organizavimu unijų, kad 
darbininkai gautų tinkames­
nį uždarbį ir galėtų žmoniš­
kiau gyventi. Nepamiršo ir 
ateivių teisių gynimo.

Norintieji arčiau susipa­
žinti su šių dienų įvykiais, 
būtinai dalyvaukite jo pra­
kalbose, o kad sužinosite 
daug, tai nėra mažiausios 
abejonės.

Tikiu, kad neatsiras Mil­
waukee nei vieno pažangaus 
lietuvio, kuris nedalyvaus 
tose svarbiose prakalbose.

Mihvaukietis.

Reikia Daugiau 
Atsargumo

KENOSHA, Wis.—Pereitą

WISCONSINO LIETUVIAI RUOŠIASI PRIE DIDŽIU­
LIO KONCERTO R BALIAUS

ROSELANDO AIDO CHORAS, Vadovybėj DOROTHY YUDEN

CUDAHY, Wis.—LDS 7- 
tas Apskritys ir LLD 8-tas 
Apskritys rengia bendrai 
koncertą ir balių. Ši didžiu­
lė iškilmė įvyks balandžio 29 
d., 3:30 popiet, Pulaski svet., 
3900 E. Pulaski avė., Cuda­
hy, Wis.

Koncertinę dalį progra­
mos pildys didysis Roselando 
Aido Choras, po vadovyste 
Daratėlės Yuden. Apart pa­
ties choro bus solo, duetų, 
kvartetų ir kitokių pamargi- 
nimų. Jei Aido Choras bile 
kur pasižada pildyti progra­
mą, jis išpildo puikiausiai.

Šios apielinkės lietuviai la­
bai retai kada turi progą už­
girsti puikių lietuvių kalboj 
dainų. Tad šį kartą mūsų 
organizacijų apskričiai nusi­
tarė šį trūkumą papildyti ir

[kad palinksmintų lietuvius, 
kurie toliau gyvena nuo di­
džiųjų lietuvių kolonijų.

Apart puikios meniškos 
programos dar turėsime vie­
ną iš Vilnies redaktorių, ku­
ris trumpoj formoj nušvies 
svarbius politinius klausi­
mus, o kas nežinome, kad jų 
begaliniai daug yra.

Dar kartą kartojame, kad 
atvykimas ir dalyvavimas šia­
me koncerte yra būtina pa­
reiga, ne tik Cudahy ir Mil­
waukee lietuvių, bet ir She­
boygan, Racine, Kenosha ir 
kitų kolonijų. •’

Įžangos tikietas iš kalno 
perkant 50c, prie durų 65c 
įskaitant taksus.

Užtikriname svečiams, kad 
ne tik turėsime puikią pro­
gramą, bet netruks ir skanių

užsikvietė puikiausi chorą, vaišių.

pirmadienį taxi vežė dvi mo­
teris ir pravažiuojant sixty- 
third st., kur kerta Twenty­
sixth avė. atvažiavo neatsar­
gus auto vairuotojas, visai 
nesustojęs bandė pervažiuoti 
kryžkelį. Bet čia ištiko ne­
laimė. Jis įvažiavo į taxi ir 
skaudžiai sužeidė jame bu­
vusias Anna Hautzinger ir 
Mrs. A. H. Peterson.

Automobilį vairavo Erick 
Wahlberg, o taxi vairavo 
John Procaroni.

Automobilio vairuotojas 
pašauktas pas teisėją pasi­
aiškinimui.

žmonės kurie sėdi prie au­
tomobilio vairo turėtų pagal­
voti, kad jų neatsargumas, 
ne tik jiems patiems žalin­
gas, bet jie padeda ir kitus 
žmones į pavojų.

—Pakeleivis.

Lincolnas Mirė 
Balandžio 15,1865

Prezidentas Rooseveltas mirė 
tik tris dienas prieš 80-metinę 
sukaktį nuo mirties didžiojo 
Prezidento Lincolno. Lincolnas. 
inire balandžio mėn. 1865, tik 
už šešių dienų nuo pasidavimo 
gen. Robert E. Lee Appomattoc 
mūšiuose.

Vieną Dieną
Keturi Gaisrai

Kenosha, Wis. — Pereitą 
pirmadienį ugniagesiai bu­
vo pašaukti į keturias gais­
ravietes. Užsidegė du pri­
vatiniai garadžiai ir vienas 
namas dvejų aukštų, antras 
vieno aukšto.

Keista, kad visi gaisrai la­
bai mažai nuostolių padarė.

Vienas garadžius buvo už­
degtas vaikų, kuomet jie žai­
dė su degtukais ir uždegtas 
poperis likosi vėjo nupūstas 
1502 Sixty-eight St. kuriam 
padarė nuostolių $125.00.

Antras gaisras prasidėjęs, 
kuomet kas tai numetęs de­
gantį cigaretę, kuris buvo 
vėjo nupūstas į sąšlavyną, o 
vėliau užsidegė popieriai ir 
pasiekė 2200 Fifty-seventh 
st. namą.

Kiti du gaisrai prasidėjo 
sekamai: vienas iš kamino, 
antras iš sumestų aliejuje 
sumirkusių skudurų.

Rūkoriai ir motinos, ku­
rios duoda vaikams degtu­
kus, turėtų būti atsargesni.

—Kenoshietis.

SPRINGFIELD, bal. 15.—Gu­
bernatorius Green pasirašė Kell­
er bilių draudžiantį pardavinėti 
margintus viščiukus.

Ištarnavo 12 Metų
Ir 39 Dienas

WASHINGTONAS, bal. 13.— 
Prezidento Roosevelto tarnystės

DAR BISKIS ŽINIŲ APIE CLEVELANDIEČIŲ 
ATSIBUVUSĮ PARENGIMĄ

Kovo 11-tą d. įvyko konccr-l 
tas, kurį surengė A. L. M. Kliu- 
bas atžymėjimui Tarptautines 
Moterų Dienos. Jau per eilę ( 
metų viso pasaulio moterys tu-' 
ri už garbę kovo 8 d. tinkamai Į 
atžymėti, nes tai yra pasaulio 
moterų laisves diena.

Mūsų kliubietės kaip kas me­
tai, taip ir šiais metais surengė 
puikų koncertą, kuriame daly­
vavo pagarsėję dainininkai, 
vietiniai: J. Krasnickas, V. čy- 
piūtė ir A.L.M.K. Choras, va­
dovaujant M. Mačionienci. Vi­
si gana puikiai dainavo, publi­
ka visus palydėjo garsiu delnų 
plojimu.

Bene buvo už vis svarbiausia 
mūsų publikai, tai užgirsti pa­
garsėjusias dainininkes chica- 
gietes: A. Kenstavičienę ir K. 
Abekienę, kurių puikios dainos 
ir sutartina meliodija žavėjo 
clevclandiečius.

I Taipgi buvo ir vietinių kal­
bėtojų: .1. Žebrys ir K. Roman- 
dienė. Ji gana plačiai nušvietė 
Moterų Dienos vertingumą ir 
moterų darbuotę, kaip praeityj, 
taip ir ateityj, kviesdama mote­
ris stoti sutartinai į darbą, kad 
daugiau galėtume sušelpti Lie­
tuvos našlaičius.

Nepamirškite, kad visas 
pelnas nuo šio parengimo 
yra skiriamas dėl nupirkimo 
dovanų mūsų broliams ir se­
sutėms Lietuvoje. Taigi at­
silankę linksmai laiką pra­
leisite, pasiklausysite gražių 
ir meliodingų dainelių, svar­
bios kalbos; pasimatysite su 
pažystamais ir kartu parem- 
site Lietuvos žmones.

Nepamirškite pakviesti ii’ 
savo kaimynų, be skirtumo, 
kokios politinės minties jie 
nebūtų, paaiškinkite jiems, 
kad ši pramoga rengiama 
dėl paramos ir jų brolių ir j 
sesučių. Tos dovanos, ku-i 
riasmes pasiųsime Lietuvon, 
bus padalytos visiems lygiai 
be skirtumo ar jie tikinti ar 
laisvi.

karėlį. Romandienū pakvietė 
būrelį dailės mylėtojų, tikslu, 
kad pagerbus ir atsisveikinus su 
dainininkėmis Kcnstavičicnc ir 
Abckicnc.

Po trumpo pasikalbėjimo Ro- 
inand ir jų dukrelė E. Slripci- 
kienė paprašė svečius prie stalo, 
kuris buvo puikiai papuoštas 
skaniais užkandžiais. Svečiams 
bejuokaujant Romand pareiškė, 
kad ji.dar karią mylėtų užgirsti 
tas gražias dainelių melodijas. 
Jos pageidavimas buvo išpildy­
tas ir sudainuota keletas daine­
lių, gana puikiai.

Linksmai besikalbant nepaju- 
lom, kad jau laikas tarti atsi­
sveikinimo žodis mūsų gerbia­
moms viešnioms. Palinkėjus 
chicagielėms laimingos kelionės, 
visi xk irstėmės gana linksmoj 
nuolaikoj.

čia turiu už garbę išreikšti 
širdingiausią padėką draugams 
Romandams ir jų dukrelei už 
taip puikias vaišes ir nuoširdų 

j draugiškumą, kuris pasiliks man 
atmintyje.

Draugai Romainiai yra nenu­
ilstanti darbininkiškos klesos rė­
mėjai ir dailės mylėtojai. Už

Užsibaigus programui, pub­
lika patenkintai ir linksmai lai­
ką leido. Aš manau, kad kliu- 
bui atliks pelno.

Rengimo komisija širdingai 
dėkavoja visiems solistams, 
taipgi mūsų choro vedėjai Ma­
čionienci ir jos dukrelei Ruth 
'už akompanavimą ir visoms 
iainininkėms. Taipgi tariame 
širdingą ačiū gaspadinėms ir 
visai publikai už skaitlingą da­
lyvavimą.
Malonus Pažmonis

12 dieną kovo pas draugus 
Romainius turėjome puošnų va­

Lauksime skaitlingaus at­
silankymo.

—Komisija.

lai jiems priklauso didelis kre­
ditas.

Reng. Komisijos Narė.

Ispanijos-Japonijos 
Ryšių Pertraukimas 
Šaltai Priimtas

WASHINGTONAS, bal. 13.— 
Valstybės Sekretorius Stcttinius 
sako, kad Ispanijos pertrauki­
mas ryšių šiuoin laiku su Japo­
nija neturės jokios įtekmės į šios 
šalies pažiūras link Franco val­
džios.

CUDAHY, WIS 
Smagiausia Lietuviška Užeiga 

BILL’S TAVERN 
BILL THOMAS, Sav.

5274 S. Packard Ave., Cudahy, Wis.
Telefonas—SI I: 993(5

Tarpe S. Milwaukee ir Milwaukee Highway

Patikrinkime
Auto Stabdžius

KENOSHA, Wis.—Vakar 
įvyko mūsų mieste patikrini­
mas automobilių stabdžių 
(brakes).

Tie kurie turės automobi­
lio nelaimes ir nebus patikri­
nę stabdžių, bus smarkiai 
baudžiami.

Skelbiama, kad su pirma 
birželio bus pravesta vajus 
per visą šalį, kad patikrinti 
automobilių stovį.

Bus visur padėta iškabos 
kur sakys:—Tu esi tik vie­
nos pėdos atstume nuo nelai­
mės.

Toks perspėjimas yra vie­
toje ir reikia tikietis, kad tas 
sumažins automobilių nelai­
mes.

—Vietinis.

rekordas yra: 12 metų ir 39 die­
nos; nuo kovo 4, 1933 iki balan­
džio 12, 1945.

Prezidentai Washington, Mon­
roe, Jackson, Grant, Cleveland 
ir Wilson ištarnavo po 8 metus.

Kenoshietis Bėdoj
Ralph J. Blasi, 29 m., 720 

Fifty-ninth pi., likosi pagau­
tas W. P. Schmitt, OPA pa­
reigūno, kad jis neteisingai 
padavęs prašymą dėl gavimo 
gąsdino C kuponų.

OPA pareigūnas sako, kad 
Blasi padavęs prašymą lap­
kričio 13 d., 1944 m., ir an­
trą panašų prašymą vasario 
13 d., 1945 m.

Dabar eina tyrinėjimas ir 
jo byla bus priduota “jury.”

Koks bus nuosprendis dar 
nežinia, tačiau tas svarbu, 
kad OPA nesnaudžia ir seka 
tuos, kurie mano, kad jie 
“gudresni” už kitus.

—Kenoshietis.

! Charm Beauty Salon
; LaFaire Beauty Salon

Į -Ai&T
Į Mes Grožę Pagražinam 
(Visokis dailės — kultūros darbas 
I yra atliekamas prityrusių rankų.

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

3103 — 60th Street 
Phone 2-300'
Phone 2-4869 

6819—14th Avenue

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STAHLEY'S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS 

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groscris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio modemiškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.
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ROMANAS --------------------------------

DVEJOS PRAKALBOS IR GANA SKIRTINGOS

Pamažu jame pradėjo atgyti visa, ką 
jis buvo apmarinęs. Jis tapo judresnis ir 
linksmesnis, jis vėl pradėjo domėtis spau­
da ir knygomis, o vakarais, išsitraukęs 
savo dienorašti, užrašinėdavo dienos 
įspūdžius.

Sulaukęs sekmadienio ir nuėjęs į ka­
tedrą, jis pasistengė užimti vietą kairėj, 
iš kur buvo matyti piliorius. Ji atėjo pa­
vasariškai apsirengusi, ir Vasario susi­
jaudinimas buvo beveik tokis, kaip kita­
dos pirmą kartą ją pamačius. Jam atro­
dė, kad pavasario džiaugsmas nušvietė ir 
jos ligi tol liūdną veidą. Jau jis dabar ne­
jautė kartumo j ją žiūrėdamas. Jam bu­
vo ramu ir lengva, tarsi pašalinus kokį 
įkyrų nesusipratimą, kuris grėsė juodu 
atskirti amžinai.

Ir taip pamažu klierikas Liudas atgavo 
savo dvasios pusiausvyrą, ne visai nė nu­
simanydamas, kad jis tapo kitokis. Pir­
mojo pusmečio bandymas jam be žymės 
neišnyko. Viena to neišlaikyto bandymo 
pasėka buvo ta, kad Vasaris, pats to ne­
norėdamas, iš tiesų įsigijo vyresnybės 
akyse uolaus klieriko opiniją. Jo pastan­
gos gerai atlikinėti dvasinius pratimus ir 
gerai mokytis nepraėjo nepastebėtos. 
Nuo jo nusigręžė budri tirianti rektoriaus 
ir inspektoriaus akis. Jis buvo įskaitytas 
į ištikimųjų skaičių. Ta aplinkybė suvai­
dino gan žymų vaidmenį netolimoj jo 
ateity.

Bet pačiam Vasariui daugiau reikšmės 
turėjo antroji pasėka. Jis, būtent, pasi­
juto dar labiau izoliuotas iš seminarijos 
gyvenimo. Jis didžiausiomis pastango­
mis buvo norėjęs įeiti į askezą, susilieti 
su ja ir ją pamilti. Jam tai nepavyko, ir 
jis dar labiau užsidarė savyje, nepames­
damas pasiryžimo tapti geru kunigu ir 
tepasitikėdamas dabai- savo vieno pajė­
gomis.

XIX.
Atsitiesęs po to nevykusio bandymo, at­

sigavęs pavasario gamta, pasitikėjęs tik 
savo pačio pajėgomis, Vasaris tapo žy­
miai drąsesnis ir griežtesnis. Dabar jis 
nebuvo vien klusnus kitų valios vykinto­
jas, bet ir pats stengdavosi įvertinti pa­
dėtį ir reikalą. Jis nesivaržė kartais ir 
gana aštriai atsiliepti apie savo vyresny- ■ 
bę. Vieną kartą, jau visai atšilus ir iš­
džiūvus, berods birželio mėn. pradžioj, 
per ketvirtadienio vaikščiojimą, juos nu­
vedė į miškelį, kurį jie visi labai mėgo. 
Čia vieni mušdavo sviedinį, kiti prasima­
nydavo kitokių žaidimų, o dar kiti susi­
tarę jaukią kompaniją kur nors nuošaliau 
susisėsdavo, suguldavo ir kalbėdavosi ligi 
pat ėjimo namo. Tą vakarą susimetė vi­
sai patikimi žmonės, daugiausia “Švie­
sos” nariai: Jonelaitis, Kasaitis, Eigulis, 
Vasaris ir dar pora kitų. Netrukus kal­
ba užkliuvo už aktualios tuo metu temos 
—naujo profesoriaus, kunigo Vingelevi- 
čiaus.

—Vyručiai!—sušuko Eigulis,—ar gir­
dėjote, kad šiandien Vingelevičius antra­
me kurse vėl papiktino klierikus?

—Ar vėl anekdotą papasakojo?
—Ne, dar geriau. Įsivaizduokit, kad 

iššaukęs vieną kuklų klierikėlį, prisispy­
ręs ėmė klausti, kuo skiriasi višta nuo gai­
džio savo esme ir prigimtimi . . .

Visi pasileido juokais, paskui, kuris ką 
žinodamas, ėmė pasakoti ir kartoti naujo 
profesoriaus netaktiškus įsišokimus ir 
anekdotus, kuriais tas iš tiesų piktino jau­
nesniuosius. Kai kurie stebėjosi, kaip jis 
pakliuvo į profesorius, nes ligšiol, rodos, 
buvo tik paprastas, nieku nepasižymėjęs 
vikaras.

—Pasižymėjo tuo,—aiškino Vasaris,— 
kad puikiai proferansą žaidžia, o vikaru 
buvo rektoriaus parapijoj. Rektoriui pri­
reikė partnerio, štai ir pasikvietė profe­
soriauti.

Šitas aiškinimas nebuvo Vasario pra­
simanymas, bet iš miesto į seminariją 
prasiskverbusi visuomenės nuomonė.

Bet vienas skeptiškai paabejojo:
—Ar gi jau taip ir žaidžia? ..
—Kad žaidžia, tai dar nedidelė bėda, 

bet kad tokį Vingelevičių čia atgabeno, 
tai jau negerai. Pagaliau ne vienas Vin­
gelevičius toks...

—Na, jau neperdėk,—įsikišo Jonelaitis, 
—tokio cinizmo viešai dar niekas kitas 
ligšiol neparodė.

—Tiesa, cinizmo neparodė, — sutiko 
Vasaris, bet tik žodžiais.

Jis žinojo, kad kitas jų profesorius vos 
paneša savo fanaberiją ir yra žinomas 
kaip didelis dabita, trečias mėgsta pasisu­
kinėti apie dailiąją lytį, ketvirtas... bet 
ką čia visų supaisysi! Vasaris jau žinojo 
ir tai, kad tikrai pavyzdingų kunigų “kap- 
lanow wedlug serca Christusowego,” 
kaip sakydavo mokydamas juos Mazur- 
kovskis, iš tiesų yra nedaug.

Draugai tuo tarpu jau pradėjo kedenti 
patį Mazurkovskį, kuris, dėstydamas dog­
matinę, mėgdavo kalbėti su dideliu ap­
lombu, kaip puikus dalyko žinovas, tuo 
tarpu nuolatos “traukdavo” iš knygos, 
neva nekaltai žiūrėdamas į praskėstus sa­
vo rankos pirštus.

Vasaris, matydamas savo viršininkų 
ydas, dabar jau nelabai piktinosi.

—Jie sau, mes sau,—mąstydavo jisai. 
—Jie yra arba lenkai arba senosios kar­
tos žmonės, prasikortavę, prasigėrę, su­
ponėję, nutautę arba karjeristai, kuriem, 
be savo asmens, joki kitokį idealai nerū­
pi. Su jais baigta. Mes turime žiūrėti, 
kad jaunoji karta neitų jų pramintais ke­
liais. Mes turime saugoti savo idealus ir 
jų siekti.

Taip mąstydamas jisai turėdavo galvoj 
pirmiausia “šviesos” būrelio narius ir jų 
darbo programą.

Dvasinis atsiskyrimas nuo seminarijos 
bendruomenės, kurį dabar dar gyviau pa­
juto klierikas Vasaris, skatino jo pasiry­
žimą dirbti, norint ir kokios būtų kliūtys, 
bet kartu jam buvo ir skaudu. Jisai, į ku­
rį seminarijos vyresnybė žiūrėjo dabar 
visai palankiai, jautėsi seminarijoj, tarsi 
koks našlaitis. Anksčiau jis, tiesa, taip 
pat nebuvo visai sutapęs su šitos įstaigos 
dvasia, bet taip skaudžiai to neatjautė, 
kadangi to sutapimo nebuvo ieškojęs nė 
norėjęs. Bet štai kai jis pasiryžo be ato­
dairos nutraukti visus ryšius su daugeliu 
nekaltų jį viliojusių dalykų, kai jis pano­
ro gyvo tikėjimo ir uolumo, kuris turėjo 
padaryti jį seminarijos židinio ne posūniu, 
bet tikru sūnumi—ir kai visa tai jam ne­
pavyko ir kai jis visu tuo nusivylė, jo 
sielą apsėmė skausmas ir kartumas. Jis 
pasijuto esąs nuskriaustas posūnis, nes 
jam atsakyta tai, ko jis turėjo teisės rei­
kalauti, ar bent nusipelnyti.

Tiktai tokiu būdu galima išaiškinti tą 
keistą nuotaiką, kuri pagavo klieriką Va­
salą ketvirto kurso pabaigoj ir kuri ryš­
kiai atsispindėjo jo dienorašty, čia ir en­
tuziazmo kupinas pasiryžimas dirbti,‘čia 
ir aštri vyresnybės kritika, čia ir sampro­
tavimai dėl savo pašaukimo, čia ir pasi­
didžiavimas savo vienatve, čia pagaliau 
ir kartūs nusiskundimai dėl tos vienatvės 
ir savo slapuko dalios.

Tuo metu ėmęs vėl domėtis literatūra ir 
poezija, jis iš kažkur gavo Tiutčevo eilių 
tomelį. Paskaitęs pirmą sykį eilėraštį 
“Silentium,” jis nebegalėjo suvaldyti savo 
susijaudinimo ir entuziazmo. Tie žodžiai 
buvo išvogti iš jo pačio širdies ir atvejų 
atvejais atjausti ir išgyventi. Tą patį va­
karą, parafrazuodamas šitą eilėraštį, jis 
parašė porą karčiausių savo dienoraščio 
lapų...

“Tylėk, dangstykis ir paslėpk 
Svajones savo ir jausmus...”

(Bus daugiau)

Rochester, N. Y.—Balan­
džio 1 d., Gedimino D-rės pa­
talpose įvyko prakalbos. 
Kalbėjo V. Andrulis. Pra­
kalbas rengė ALDLD 50 kp. 
Pirmininkavo kuopos pirmi­
ninkas černauskas. Publi­
kos buvo vidutiniai. Pateisi­
nimas gali būti—Velykos.

Kalbėtojas aiškino ko ga­
lima laukti po karo ir kaip 
dabartiniu laikotarpiu vis­
kas greitai keičiasi politi­
niai, taipgi eina didelės re­
formos ekonominiai, ypač 
išlaisvintose šalyse iš nacių 
vergijos.

Kalbėjo ir apie Lietuvą. 
Kalbėtojas teigė, jog Lietu­
vos žmonių valia pasirinkti 
valdžią ir ekonominę tvar- 
ką.

Tačiau, kalbėtojo nuomo­
ne, jog Lietuva pasiliks ta­
rybinė. Kalba buvo nuosekli, 
neužsipuldinėjanti nei ant 
vienos Jungtinių Tautų ša­
lies. Kalbėtojas aiškino rei­
kalingumą Jungtinėms Tau­
toms veikti bendrai, kad iš­
vengus kito dar aršesnio 
karo.

Dienraštis “Vilnis” šiemet 
mini 25 metų sukaktį ir, pa­
sekme to, rochesteriečiai pa­
sveikino sekamai:

Gedimino Draugystė davė 
nemokamai svetainę prakal­
boms. M. Duseika atsinauji­
no “Vilnį” ir du doleriu au­
kų. Viso $8. J. H. Stanley 
užsimokėjo už “Vilnį” ir 
$1.50 auka, viso $6.50.

Po $5:
J. Markevičius, A. Balza- 

rienė, R. Barauskas, W. R. 
Černauskai, J. L. Totoriai,
F. J. Konteniai ir J. Bekis. 
Z. Davolius $3. Po $2 P. K. 
Andrašiūnai ir P. Vaivadie- 
nė. J. A. Jonaičiai $1.50. P. 
Bugailiškis $1.25.

Po $1:
A. Kazlauskas, V. Skauro- 
nas, J. Vaitas, P. J. Mali­
nauskas, Ch. Simaitis, A. 
Duobienė, Rutkus, J. Suopis, 
J. Vaivada, A. Bertašius, J. 
A. Griciai, G. švedas, M. 
Vaidyla, J. žemaitis, P. Ru- 
lis, F. Baltakis, A. Milčius,
G. Daukas, Ch. Stefen.

Po 50 centų:
E. Usevičienė, J. Baronas,

J. Andriuškevičius, J. Moc­
kus,. F. Manelis, J. Salamas,
K. Žukauskas, ir J. Vilimai- 
tis. Palepienė 25 centus.

Smulkių 13c.
Viso $78.63.

Keletas žodžių Apie Srneto- 
nininkų Prakalbas.

Vasario 18 d., šv. Jurgio 
parapijos svetainėje irgi bu­
vo prakalbos. Rengė smeto- 
nininkų “taryba” paminėji­
mui 27 metų Lietuvos atsi­
skyrimo nuo Rusijos, vasa­
rio 16 d., 1918 m.

Kalbėto jum buvo “dakta­
ras” Smetonukas. Pirminin­
kavo kun. Jonas M. Bakšys.

Reikia pasakyti pirminin­
kui kun. Bakšiui ir “dakta­
rui” Smetonukui, kad vasa­
rio 16 d., 1918 m., Lietuva 
buvo okupuota vokiečių kai­
zerio armijos. Okupacijos 
metu lietuviai, kaizerinin- 
kams leidžiant, gen. Hoff- 
manu ir pačiam kaizeriui už- 
giriant, sutvėrė tarybą ir 
paskelbė Lietuvos nepri­
klausomybę po kaizerio 
sparnu.

Kun. Bakšys Smetonuką

vadino buvusio “preziden­
to” sūnumi. O kada Lietu­
vos žmonės rinko Smetoną 
prezidentu? Ar ne atmeni, 
kad tautininkai su Smetona 
priešakyje nuvertė teisėtai 
rinktą Dr. K. Griniaus val­
džią gruodžio 16-17 dd. 
naktį, 1926 m.? Okupavo 
Lietuvą ir laikė okupacijoj 
iki išdūmė į Berlyną birže­
lio mėnesį, 1940 m. Nerink­
tas žmonių negali būti pre­
zidentu, tik gali būti smur­
tininku.

Senis.

Pasitikome Svečią ir 
Parėmėme “Vilnį”

WATERBURY, Com. — 
Kovo 30 d. V. Andrulis, Vil­
nies redaktorius, važiuoda­
mas iš Hartford, Conn., buvo 
sustojęs Waterbury. Drau­
gų būrelis jį pasitikome ir 
turėjome gražų pasikalbėji­
mą apie dabartinius pasau­
lio įvykius, apie kuriuos V. 
Andrulis plačiai nušvietė.

Nekurie draugai davė 
klausimus, į kuriuos buvo 
aiškiai atsakyta. Visi buvo­
me patenkinti.

Taipgi nebuvo pamiršta ir 
Vilnis pasveikinti 25 metų 
jubiliejaus proga. Aukojo 
po kelis dolerius sekamai:

A. Atonavičius.........$5.00
Ch. Astramskas .....3.00
S. Meison....................2.00
M. Meison................... 2.00
P. Bokas ......    2.00
V. Krasnickas ............ 2.00
K. Daniusevičius ..... 2.00
O. Marozienė ........... 1.00
M. Svenkūnienė ....... 1.00
M. Strižauskienė.......1.00
A. Blieka......<.............1.00
J. Svenkūnas ........... 1.00
M. Mikšienė................1.00

Viso .............  $24.00
Dėkui visiems už dovanas.

Stasys.

Dingęs 15 Metu Vaikutis 
Atsirado Tarp 
Sužeistą Karią

Brooklyn, N. Y. — Melvin 
Rosen, 3108 Brighton 5th 
st., Brighton Beach, Brook- 
lyne, dingo iš namų pradžioj 
lapkričio, 1942 metais ir nuo 
to laiko šeima daugiau jo ne­
matė, nors dėta daug pa­
stangų jį surasti. Jis išėjo 
prieš savo Į5-jį gimtadienį, 
kuris pripuola lapkričio 8- 
tą.

Už pustrečių metų, šį pa­
vasarį, Melvinas atsirado 
Vokietijoj, karo ligoninėj, 
sužeistas kariaujant Pat- 
ton’o Treciojoj Armijoj. Jis 
iš ten parašė motinai laišką. 
Jame jis motinai pasipasa­
kojo, kaip jis iš namų nuvy­
kęs į Clevėlandą ir po vardu 
Michael Rollin, 18 metų, ga­
vęs darbą karo fabrike. 
Kaip iš ten buvęs primtas 
armijon.

“Aš norėjau jums parašy­
ti,” rašo vaikinas motinai, 
“bet bijojau išsiduoti, kad

aš melavau apie savo am­
žių-” . ?.

Kiek pirmiau motina jau 
žinojusi, kad jos sūnus ran­
dasi armijoj, nes gavusi ar­
mijos čekį nuo kario Michael 
Rollin, bet nebuvę nuo jo 
antrašo atgal.

Motina dabar užsimiršusi 
rūpestį dėl sūnaus dingimo, 
sako, kad jinai didžiuojasi 
dėl tokio tikslo iš namų bė­
gusiu sūnumi. Tačiau vis- 
vien mananti, kad jis tebėra 
perjaunas kariauti. Parašius 
j Washingtoną, kad jį iš tar­
nybos paleistų dėl jo per 
jauno amžiaus.

Melvin rašė laiške savo 
motinai, kad jinai jo nepa­
žintų, nes jisai išaugęs, esąs 
6 pėdų aukščio, nors ir laike 
dingimo jis atrodęs ne į ber­
niūkštį, buvęs 5 pėdų 8 co­
lių aukščio ir svėręs 190 sva­
rų. Tai jo augmuo ir padėjo 
jam išvengti susekimo.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Bėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

b
NULIUDIMO VALANDOJE

Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehUl 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas C'ICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus Ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Atsišaukimas į San 
Francisco Lietuvius

SAN FRANCISCO, Calif. 
Baltijos Tautinis komitetas 
rengia .koncertą ii’ šokius, 
pagerbimui Pasaulinės Tai­
kos konferencijos. Paren­
gimas įvyks nedėlioj, balan­
džio 22 d., Serbų svetainėj, 
225 Valencia st., S. F. Dū­
lys atsidarys 3 vai. Progra­
mas prasidės nuo 5 vai.

Dainuos A. Levanas iš Los 
Angeles.- Draugas F. Abe­
kas iš Chicagos pasakys pra­
kalbą. Bus ir daugiau sve­
čių ir vietinių meno spėkų.

Komitetas deda pastan­
gas, kad šis parengimas bū­
tų vienas iš pasekmingiau- 
sių. Taip labai svarbiam 
laikotarpyje visi dirbkime, 
kad jis pavyktų. Kviečia­
me visus lietuvius, taip vieti­
nius ir iš apielinkių dalyvau­
ti.

Turėsit progos užgirsti 
dainininkę viešnią, garsią ir 
visų mylimą ir gerbiamą Los 
Angeles apielinkėje. Taip­
gi paremsite karo našlaičius 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos.

Įžanga tik 75c.
Kviečia Komitetas.

LAIDOTUViy DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Mieste 
Dalyse

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Ambulanao
Patarnavimas
Dien$ ir
Nakų

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
M Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
flg 2314 West 23rd Place 10756 Sfr. Michigan Ave.

J. LIULEV1CIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 0681

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LTTSANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

P. J. RIDIKAS
3354 8. HALSTED STREET 710 W 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN»CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4008

4
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SVEIKINIMAI VILNIA!
Per L. Prūseiką:

Jonas šermukšnis.... $5.00 
Jonas Morkūnas...... 5.00
D. V. Jankauskas.....5.00
J. ir O. Rūbai,

Middlefield, 0...... 10.00
Z. ir B. Rasinskai.... 5.00
Wm. Rasins, karys .... 5.00 
Dominikas Gvalda .... 5.00 
Ant. Romonas.......... 2.00
E. Petronis.............. 5.00
J. Mažeika ..............  5.00
Juozas Pažėra ............ 5.00
O. Miron .................. 5.00

M. ir E. Samuoliai.... $5.00

Per Charles Kiselis,
Racine, Wis.:

V. Dendzeletas.........$1.00
Charles Kiseliš....... 5.00

Viso............$6.00

Suzana Byanskas .... $5.00

Per Z. Simon, 
Cleveland, Ohio:

Viso...........$62.00

Per L. Kvietinskienę, 
Westville, Ilk:

LDS 42 kp................ $5.00
A. šimulis.................1.00
K. Adominas......4.... 1.00
P. Lenziūnas,

Danville, Ill.............1.00
K. P. Yokūbaitis.......1.00
V. Stasevičius,

Georgetown, Ill...... 50
M. Butikas ..............  1.00
L. Kvetinskas...........1.00
A. Loodas......+.......... 50

LLD 22 kp.............. $10.00
J. Andrijauskas.......1.00
C. Gendrich................1.00.
J. Z. Stripeikai.......... 1.00
Kulvinskienė..............2.00
Gendrienienė.............. 1.00
Jonila ............. 1............ 1.00
Peggy Rose................ 1.00
D. Petrauskas.......... 1.00

' M. Wenclaw.............. 1.00
J. Gedominski.......... 1.00
V. Dominas.............. 1.00
J. Stripeika.............. 1.00
S. Siman...................  1.00
M. Raulinaitienė .... . 1.00

Viso.......... $25.00

$

/IT)

©

Viso.......... $12.00

Atsiuntė:
A. Kunetckas,

Elgin, Ill...............$5.00
Jonas Janulis............ 2.00
J. Rogers....................2.00
M. Mazūras................5.00
S. ir N. Smith, 

LaPorte, Ind..... 10.00
Adomas Grigonis, 

Detroit, Mich.......2.00
J. Puodžiūnas............ 5.00
E. K. Sliekas, 

Pittsburgh, Pa. ...-. 3.00

Per Anna Levanas,
Los Angeles, Calif.:

Anna Levanas ....... $5.00
Mary Kriksius ............ 2.00
K. Pečiulis..................3.00

Per F. J. Repšys, 
Hartford, Conn.:

A. Klimas ................ $2.00
ALDLD 68 kp..............5.00
T. Bočis....................... 1.00
J. Kavarsky................1.00
M. Johnson..............  1.00
M. Pilky......................1.00
G. Daniels................... 2.00
Laisvės Choras.......10.00
F. J. Repšys................2.00
LDS 79 kp. .................5.00

Viso.......... $10.00

Pre P. Grabauska,
Brooklyn, N. Y.:

ALDLD 55 kp.........$5.00
Smulkiais................ 1.75

Viso......k... $30.00

F. Krisiūnas ..........  $1.00
A. ir M. Bacevičiai,

LaPorte, Ind.: .... $10.00
LDS 109 kp.,

Cicero, III............. 10.00
Ciceros Mot. Choras 25.00

Per A. Pašilis,
Chicago, Ilk:

Pašiliai....................$10.00
Vešiai .................  10.00
Kalpokai................... 10.00
S. Dumskiai ........... 2.00
Lapėnienė .............. 1.00
Sagadinai................ 1.00

Viso.......... $6.75

Per V. Sutkienę,
San Francisco, Calif.:

San Francisco ir Oakland
Mezgėjų ir Rėmėjų
Kliubas...............$10.00

LLD 153 kp................ 5.00
V. Sutkienė........... . 1.00
A. Demikis ............. J 1.00
J. Kazlauskas.......... 1.00
A. Shultz....................1.00
J. Koblinas ............... 1.00
M. Baltulioniūtė.......1.00
V. Burda....................1.00
F. Kachinski............ 1.00
K. Karosienė ........... 1.00

Sagadinai pirko šėrą 
už... ................... 10.00

Viso  .....$44.00

J. ir E. Tilindis.......$10.00

Per M. Butwell,
Cicero, Ilk:

J. ir E. Stulgaitis.... $10.00
J. Katilius..............  10.00
F. Valaitis.............. 5.00

Viso.......... $25.00

Per K. Romand,
Cleveland, Ohio:

Amerikos Lietuvių Mote­

Viso.......... $24.00

Mrs. J. Bagdonas .... $5.00
Ant. Daraška.......... 5.00

Per M. Janulis,
Detroit, Mich.:

J. Rudzevich.......... $1.001
L. Musteikis................1.00
A. Vinaitis..................1.00
Wm. Chernin.......... 50
J. Davis...................... 25
Jonas Sakalauskas .... 1.00
Mike Bersėnas,

Coldwater, Mich.....1.00
M. Dravidžius.......... 2.00

Viso.......... $7.75

Gen. Patch komanduojama infanterija persikėlusi Reino upę nedideliais laiveliais atakuo­
ja nacius jau pačioj Vokietijos “širdyje.”

JEI KO GERESNIO TURI, PERDUOK 
VISUOMENĖS ŽINIAI

Atsakyk man šaltai, rim- t 
tai, giliai apgalvotai į šiuos i 
socialio (draugijinio) sugy- i 
venimo klausimus: Ar sta­
tymas daugiau naujų kalė- i 
jimų, pataisos namų, viso- : 
kiariopos rūšies prieglaudos 
namų, samdymas toms : 
aukščiau minėtoms įstai­
goms didesnį skaitlių vedė­
jų, sargų, policijos su uni­
forma ir be uniformos, pa­
gerins žmonių gyvenimą ? 
Suprask, kad tas viskas ne­
paprastai daug piliečiams 
kainuoja. Ir ar tas nepa­
prastai didelių valstybinių 
duoklių mokėjimas yra tas 
ženklas: aukšto, kilnaus, 
skaistaus tobulesnio socia­
lio (draugijinio) sugyveni­
mo, kuris veda žmoniją prie. 
palaimos gyvenimo? Ar tai| 
ženklas degeneracijos, ve-] 
dančios prie iškrikimo viso 
valstybinio aparato?

Palengvinimui atsakymo 
į šiuos paduotus klausimus, 
drįstu šio straipsnelio skai­
tytojui priminti šių dienų 
atskirų valstybių santvar­
kas, į kurias turi atsižvelgti 
ir pastudijuoti nuodugniai 
pirm mėginant duoti atsa­
kymą (draugijinio) valsty­
binio sugyvenimo.

1) Seniausia valstybinė 
santvarka (žmonių sugyve­
nimas tarp savęs) yra pa­
remta dievų ar dievo valia. 
Tokioje tvarkymosi formoje 
dauguma žmonių buvo, yra 
ir bus išnaudojami, čia mat 
dievai ar dievas žmogaus 
sutvertas ir paremtas bur­
tais, spėliojimais, prietarais 
ir nerybotas godumas val-

dančios jėgos visos žmonijos 
neprives prie gerbūvio, prie 
palaimos gyvenimo ir nesu­
teiks progos civilizacijos pa­
darais visiems žmonėms 
naudotis.

2) Kita valstybinė valdy- 
mosi forma, žmonių sugyve­
nimas tarp savęs yra parem­
ta ne dievų ar dievo valia, 
o tyro mokslo, tyros žinijos 
pagrindais. Nuodugnus pa­
žinimas gamtos dėsnių, kuri 
atmeta dievo valią.

Prasižengęs prieš gamtos 
dėsnius, prieš gamtos įsta­
tymus būsi nubaustas. Gam-

BE A TOP SERGEANT!

IF you want to help your re­
turned fighter in his problem 

of readjustment, avoid pushing 
or regulating him; top sergeant 
methods won’t work at home. 
Encourage him to take up his 
favorite sport or hobby, to go 
back to work as soon as possible, 
and to lead a normal social life. 
But give him time to get 
acquainted again and adjust him­
self to the old way of living.

rų Kliubas .......$25.00
F. E. Sklėris........  5.00
V. Daniūnas..........1-00
K. Romandienė...... J. 5.00

Viso............$36.00

J. Užubalis................$5.00
V. Dargis................... 3.00
J. Gelgaudas .«......... 1. 3.00
A. Zalim .................. 5.20

Per G. Bendirf,
E. Si. Louis, Ill.:

A. Peters..................$2.00
J. Daujotas................2.00
M. Tenikat ...............  1.00

Frank Gustaitis,
Detroit, Mich. .... $25.00 

Mrs. I. Pelvelis.........5.00
Chas, ir Helen

Jurgens..................5.00
Mr. ir Mi’s. A. Russell 5.00 
J. Deamont,

Pittsburgh, Pa...... 2.00
M. ir J. Januliai........ 5.00
LLD 57 kp...................5.00
S. Paulauskas .............1.00
J. Miller,

Detroit, Mich.
J. Stankus........
W. Rimkus.......
M. Baranauskienė .... 3.00
J. Rodgers................2.00

343 South Dearborn Street. Chicago 
Telephone: Wabash 5560

Viso.......... $5.00

. 5.00
. 5.00
10.00

Per Joe Chesna, 
Hart, Mich.:

V. Bložienė......
J. Broncen......
M. Chesnienė ..
A. Višniauskas
J. Chesna........

$1.00
. 25
. 50
.. -50
. 50

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ. PŪSLĖS, SOCIALtS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mrs Jau pagclbėjomc tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dili NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
RŲ. Gydome Slapinlmo kanalo sunegala­
vimus, nutekėjimus, perlankų vertimų 
tuštinti pūslę, nuolatini kėlimųsi nakčia 
Iš lovos.

FIZINĖ IR FLUOROSKOPISKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSŲ SARGIU METODU 
BE OPERACIJOS

. BE PJOVIMO, BE DEGINIMO,
• BE SKAUSMO
Didžiumoje r.tvcjų palengvina nuo 3 iki 
l> dienų laikotarpyje.
Gydymo kušlai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI.

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

DR. A. E. KROENING
Medical Service

202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—Šeštame Aukšte

Viso $2.75

tos nepapirksi, nepermal­
dausi. Tai yra nežinyste 
(ignoracija) gamtos įstaty­
mui nepasiteisinsi. Nežinai, 
tai sužinok, — kito išėjimo 
nėra.

Gamtos įstatymų žinovai 
(biologai, biochemikai ir tt.) 
sustabdė epidemijas: mirti­
nų, užkrečiamų-limpamų li­
gų. Agronomai padaugino 
šimteriopai derlių: daržo­
vių, vaisių, grūdų ir tt. be 
krapinimo šventu vandeniu 
ar rūkinimo iš kodylos.

Nepamiršk, kad tos dvi 
jėgos susirėmė mirtinon ko­
von, kuriai viešpatauti ant 
šio pasaulio, kuriai ne. Ne­
tolimas laikas, netolimoj 
ateityje bus priversti cadi- 
kai, rabinai, pastoriai, ku­
nigai purenti dirvą, kad bul­
ves užauginti ir atsižadėti 
žmonių apgaudinėjimo, kad 
savo gyvybę .palaikyti.

žodžiu sakant, jei norim 
sulaukti palaimos gyveni­
me, tai prideramai prireng-

.kim pirmiausiai priaugan­
čiųjų gentkartę. Išmeskim iš 
mokyklos programos kate­
kizmą, o įdėkime jon gam­
tos dėsnius, tyro mokslo pa­
grindą, kad būtų be burtų, 
be prietarų ir be spėliojimo 
galėtų mokintis. Mokyklos 
amžiaus jaunimas lai žy­
giuoja į pažangą.

Priedam atvirai ir drąsiai 
supažindinkim jaunimą su 
svarbiausiais dviem prigim­
ties instinktais: a) kova už 
būvį, b) propagacija. Prie 
kovos už būvį negalima pa­
miršti: švara ir maisto me­
džiaga. Prie propagacijos 

I būtinas pridėčkas tėvų at­
sakomybė už vaikus.

Šiais, trumpai nurodytais 
keliais einant, pažangos ke­
liu prieisime prie gyvenimo 

i palaimos, ne kitaip! Karas, 
maras, badas bus tik atsimi- 

į nimuose ir istorijos pusla­
piuose įrašytas, pragyven- 

. tas laikotarpis.
Skaitytojau šio straips- 

’ nelio, ką geresnio, našesnio, 
naudingesnio turi, pranešk 

J visuomenės žiniai, nęjaikyk 
1 paslėpęs!

Dr. A. L. Graičūnas.

Medicinos Daktarai

Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu Neatsiliepia — 

Šauk KEDzie 2868

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAHCO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų — PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais 

tik pagal sutartį.

BUDRIKO RADIO VALANDOS: 
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro. 
W. C. F. L. 1000 K. NedėlioJ 

9:30 vai. vakaro.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamn. 35th ir S. Halsted Sts.) 
nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
Trečiadieniais ir šešta- 

nuo 1 iki 3-jų popiet.
4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko

DIDELE RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
'■Nuo 9 ryto iki 9 vakaro.

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
VALANDOS :

0 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Yards 3515

Ann’s Tavern
Dr. Marjan S.Swiont 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4204 Archer Avenue

(Buvusi Chalmers)

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Atsilankiusius maloniai priimam 

pavaišinant.

3600 S. Union Avė.

Nuo 1 iki 4 popiet 
Nuo 7 iki 9 vakaro.

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso LAFayette 6868

Tel. Virginia 9493 Kasdien Atvira Ir Moterims

PAULINA baths
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodam Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra-Red Light 
Radiations. Netvarkų Kraujo Cirkuliavimą, Rcumatišką Skausmą, 

Lumbago, Šalti, Paralyžių—Šalina Naudojimas Elektros ir 
Hydrotherapeutic-Trytmcntai.

ŪMŪS TRYTMENTAI SU EXTRA VIOLET RAYS
, . Veidui Visam Kūnui

nuo 1 iki 3 minučių už—..........50c nuo 1 iki 6 minučių už .’. $1.50
...$6.50
$10.00

1657 West 45th Street, Kampas South Paulina Street
A. F. CZESNA, Savininkas

Penki trytmentai už.....
Devyni Trytmentai už.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

Ign. Ragažlnskas, sa*.

Kanados Ellas, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankė pasttenkinsit mu­

su pa tam avimu.

Dr. G. SERNER 
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

25 Metų Patyrimas
Tel. YARds 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso 

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St. 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Ncdėlioj pagal Sutarti

EXTRA! EXTRA I 
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

ANN’S TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav,

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

5
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LKM Choras
Veiklus ir Auga
RUOŠIASI PRIE DIDE­

LIŲ DARBŲ RUDENĮ.
Balandžio 8 d. įvyko LKM 

Choro pamokos Lietuvių 
Auditorijos žemutinėj sa­
lėj. Arti visi choristai susi­
rinko. Įsirašė naujas narys 
V. Raila. Smagu, kad mūsų 
šeima vis dar auga.

Mokytojas J. Kenstonas 
deda dideles pastangas su- 
mokinimui naujų dainų, nes 
dalyvausime Am. Liet. Mo­
terų Kultūros Kliubo kon­
certe balandžio 22, Lietuvių 
Auditorijoj, ir Ciceros Na­
mo Bendrovės koncerte ba­
landžio 29. Dėlto reikalinga 
naujų dainų.

Pamokos laikomos antra­
dienio vakarais Lietuvių 
Auditorijos salėj.

Gautas laiškas nuo buvu­
sios mokytojos Onos Petru- 
tienės. Ji ačiuoja chorui už 
gėles, pasiųstas jai esant li­
gos parblokštai. Mes gi lin­
kime jai juo greičiau pa­
sveikti.

Šiose pamokose Petras 
Burdulis su žmona atsisvei­
kino, nes išvažiuoja j Kali­
forniją. Burdulis gerai cho- 
riečiams žinomas. Pirmiaus 
jis solo dainavo, dabar betgi 
tik vyrų trio dainuoja. Taip­
gi nuo senai chore veikia. 
Jo atsisveikinimui choras 
sudainavo tinkamą dainą.

V. Andrulis buvo atėjęs ir 
aiškino svarbą dalyvavimo 
drabužių rinkliavos vajuje. 
Choriečiai pasiėmė kortų iš­
sidalino ir daugelis žadėjo 
dalyvauti tame darbe. Cho- 1 
ras skaitlingas ir gali gėtfai 
pasidarbuoti.

Choras reiškia mirusio 
savo rėmėjo Jono Pukenio 1 
šeimai giliausios užuojautos i 
ir apgailestauja netekus rė­
mėjo.

Perstatymas.
Gegužės 6 d. LKM Choras i 

ruošiasi perstatyti dviejų < 
aktų vaizdą iš Lietuvos at- ; 
bėgėlių gyvenimo. Vaidini- $ 
mas bus Lietuvių Auditor!- t 
joj. Veikalas turi nemažai 
dainų. i

Veikalas įdomus. Tai gali­
ma sakyti Chicagos gyveni- 1 
mo vaizdas ir chicagiečiams i 
juo labiau žingeidus. Maty- i 
kite jį gegužės 6 d.

širdiikas. t

LAIVYNO MOKYKLA < 
NORI DAUGIAU 

PINIGŲ.
Great Lakes Naval Trai­

ning centro Aviacijos mo­
kykla nori dar $354,000 plė­
timui savo darbo. Tatai 
svarstoma Kongrese ir ma­
noma bus užgirta.

Norima pastatyti dar 
naujų namų, mokinti dau­
giau dalykų ryšium su avia­
cija ir laivynu.

Chicaga Liūdėjo
Ir Šventė

Pereitas šeštadienis Chi- 
cagoj buvo ne kaip kiti šeš­
tadieniai. Jis buvo daugiau 
kaip šventadienis. Jis buvo 
gedulio diena, apgailestavi­
mo, kad Prezidentas mirė, i 
taipgi ir jo pagerbimo.

Daugelis biznio vietų bu­
vo uždaryta, žmonių matėsi 
gatvėse mažiau. Miestas bu­
vo pustuštis. Daugelio vei­
duose dar vis matėsi nusi­
minimas ir liūdėsis.

Vėliavos buvo pusiau stie­
bų nuleistos.

Roosevelto mirtis skau­
džiai užgavo, pažeidė dau­
gelį žmonių.

Judžių teatrai vieni atsi­
darė vėlai vakare, kiti visai 
buvo uždaryti. Chicaga liū­
dėjo dėlei mirties Preziden­
to Roosevelto. Liūdėjo visi 
laisvę mylinti žmonės be 
skirtumo tautybės, tikybos, 
rasės ir politinių įsitiki­
nimų.

Prezidentas buvo visų jų 
mylimas. Jisai buvo visų jų 
draugas ir vadas.

Vilnies ofisas irgi buvo 
visą dieną uždarytas.

Moters Ruošiasi, 
Mokosi Komediją

Ar galimas pasaulis 
vyrų? Rodos tai neįmano­
ma. Bet bridgeportietės mo­
terys vaidins tokį veikalą 
sekmadienį, balandžio 22, 
Lietuvių Auditorijoj. Jos 
stropiai ruošiasi prie gero 
to veikalo suvaidinimo.

Prie to dar bus dainų ir 
muzikos.

Jei norite matyti “Pasau­
lis be Vyrų,” ateikite sek­
madienį į Lietuvių Audito­
riją.

be

R.

Industrinis Japonijos miestas Omura daužomas mūsų laivais atgabentų bomberių. Ge­
rokai apvalius jūras nuo japonų laivyno, mūsų lėktuvnešiai jau gali priplaukti visai arti 
Japonijos ir nuo jų pakilę bomberiai jau nuolatos daužo svarbias militarines įmones.

n

Adm. Standley Apie 
Santykius su SSSR

Kalbėdamas S h e r m a
viešbuty admirolas William 
H. Standley, buvęs Ameri­
kos ambasadorius Maskvoj, 
sakė, kad Amerikos geri 
santikiai su Sovietų Sąjun­
ga turi būti taikos ir eko­
nominio balanso išlaikymui. 
Jis taipgi sakė, kad tai ne­
bus sunku palaikyti, nes So­
vietai nori gerų santikių su 
Amerika.

SSSR ekonominiam gyve­
nimui tatai irgi svarbu.

Standley mano, kad Sta­
linas nori gerbūvio Sovietų 
žmonėms ir žino, kad tam 
reikalinga geri santikiai su 
Amerika.

Po karui Amerikai reikės 
rinkų, o Sovietai galės pirk­
tis už pinigus ant ilgo ter­
mino kreditų Amerikoj, tad 
ir mums labai svarbu santi­
kiai su SSSR, sakė Standley.

Mitingą surengė - 
tive’s Club.

Execu-

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—MEN

REIKIA

DZENITORKOS
Būtina 

Karinė Industrija
★

Valandos:
Nuo 4:30 iki 10 Vai. Nakties

CENTRAL STEEL
& WIRE CO.

3000 W. 51st Street

MISCELLANEOUS

IR SAUGUMO VIETOS iur i • i >
nesaugios. 1 Maywoode ir Lyons e

pereitą šeštadienį trys Rinkimai Antradienį
asmens laukė gatvekarių 
“saugumo zonose,” pažymė­
tose ant gatvių, buvo su­
žeisti automobilių ir trokų.

Tūliems vežikams mat 
saugumo vietos neegzistuo­
ja. Jie važiuoja be atodairos.

PLĖŠIKAI APKRAUSTĖ 
IR NURENGĖ ŽMOGŲ.
L. Morgan, molderis, ne­

teko nevien dešimties dole­
rių, bet ir drabužių, kuomet 
jis priėmė pasiūlymą pavė­
žėti jį automobilium. Vežė­
jai buvo plėšikai ir apkraus- 
tė jį.

IŠGĄSTIS IŠGELBĖJO 
PINIGUS.

Kada plėšikas atstatė re­
volverį ’Mrs. Įlelen Grant, 
Trianon Ballroom kasierkai, 
jinai nualpo išsigandus, bet 
nualpdama negalėjo atiduo­
ti plėšikui pinigų ir jis tu­
rėjo bėgti. Tuo būdu ji išgel­
bėjo $100.

Rytoj (balandžio 17) bus 
rinkimai Maywood ir Lyons 
miesto viršininkų—majoro 
ar prezidento, policijos ma­
gistrato, trustistų ir kitų.

Maywoode eina balsavi­
mui trys sąrašai. Lenkty- 
niuoja trys partijos ar gru­
pės.

Nežinodamas gerai vieti­
nės politikos negali patarti 
už ką balsuoti, veikiausia 
vietos seni gyventojai ge­
riau žino kandidatus ir gru­
pes, kurios juos stato ir re­
mia, ir galės pasirinkti už 
ką balsuoti. Noriu tiek para­
ginti, kad visi piliečiai bal- 
suotute ir išrinktute geres­
nes administracijas. P.

ket-

Būtinai Karinei Industrijai 
DIRBTI 
STEEL 

WAREHOUSeJE
Patyrimas Nereikalingas 

Geros Darbo Sąlygos

CENTRAL STEEL
& WIRE CO.

2924 W. 51st Street
Kreipkitės: nuo 9 ryto 

iki 4-rių popiet

Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES 

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 

Dėl dykai apskaitliavimo 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS. Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti i 12-ką Mėnesių

BUSINESS SERVICES 
Carpentering—Contracting

Abelnam Darbui 
Kcntraktorius

Namus pakeliam, paramstom, iš- 
tiesinam, pamatus padedam, grindis, 
šalygatvius, stulpus plytų, blokų, me­
džio: skiepus iškasami atikų flatus, 
kambarius; plumbingus , maudynes; 
pabudavojam kabinetines sinkas; 
naujus stogus bile budinkui; langus, 
porčius, plasterj, insuliuojame; as­
bestu apmušame šonus; darome pla­
nus. Sutartis. Apskaičiavimus teikia­
me dykai. Norint pirkt ar parduot' 
arba inspekcijai pašaukite mus. i

GENERAL SALES CO. Į
5205 So. Sagamon St. 
Boulevard 1344-7912 | ■

Geri, Pastovūs Darbai ant

ELEVATED GELŽKELIO
DĖL

★ TRACK MEN
★ TIE MEN

★ DARBININKŲ
★ CROSSING 

WATCHMEN
BŪTINAS KARINIS DARBAS 
DYKAI TRANSPORTACIJA 
GYVASTIES APDRAUDA 

LIGOJE PAŠALPA
Kreipkitės pas:

RAPID TRANSU LINES
79 W. Monroe Street 

Room 1316

Vyru — Eks-Kareiviy
BŪTINAI INDUSTRIJAI REIKIA

Įvairių Darbininkų
GERA POKARINĖ ATEITIS 

PATYRUSIEM DARBININKAM. 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO.
Swan-Finch Oil Corp.
5849 West 66th St.

I HELP WANTED—WOMEN

kreipiamės prie tūkstančiu, užsisa­
kiusių pas mus metalinius Venecijos 
langų uždangalus, kurių negalėjome 
pristatyti dėl metalo trūkumo, kad jie 
prie mūs atsišauktų. Mes galėtume 
jiems pristatyti Baked Enamel Flex­
ible Steel Blinds (uždangalus).

BILT.S VENETIAN BLIND CO., 
862-872 E. 63rd Street 
Tel. Hyde Park 7509.

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS 

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dali laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096

Apie 100,000 Pradėjo 
Drabužių Rinkimą

šeštadienį prasidėjo Uni­
ted National Clothing Col­
lection drabužių rinkimas 
gelbėjimui karo nukentėju- 
siems. Apie 100,000 liuosno- 
rių stojo darban.

Rinkliavoj dalyvauja 88 
skirtingų šelpimo komitetų 
liuosnoriai. Daugelis žmo­
nių pirmiaus jokiam komi­
tetui nedirbę, dabar stojo 
darban.

Iš tų drabužių gaus visų 
šalių nukentėję, tai ir Lie­
tuvos.

Kurie dar nedirbate, sto­
kite į tą svarbų darbą.

Chicagos Ass’n of Com­
merce gavo pryzą už pasižy- 
ną mokyklose už apšvietos 
programą.

Chicaga gavo pirmą dova­
ną mokyklose apšvietos pro­
gramą.

Marquette Parko 
Motery Mitingas

Antradienį, balandžio 
d., įvyks Marquette Parko 
Lietuvių Moterų Kliubo su­
sirinkimas.

Į šį susirinkimą turėtų at­
silankyti visos narės. Pergy­
venome labai skaudų įvykį: 
mirė šalies Prezidentas, čia 
oat San Fi'ancisco konferen­
cija. Mes irgi turėtume pa- 
diskusuoti šitais klausimais. 
Ka tas viskas mums reiškia?

Karas veikiausiai greit 
baigsis Europoj. Mūsų sū­
nūs nesugryš kolkas, nes 
daugelis bus pasiųsti tiesiai 
i kitą karo frontą. Bet visgi 
šių dienų aplinkybės verčia 
visus sąmoningus piliečius 
svarstyti kilusius klausi­
mus.

Ir mes pasiryžkime daly­
vauti susirinkime ir bent 
trumpai apie tai pakalbėti.

Koresp.

17

Unijos Reiškia 
Užuojautą 
Rooseveltienei

Herbert March, UPWA 
unijos distrikto vedėjas, pa­
siuntė varde tos unijos ta­
rybos Mrs. Eleanor Roose­
velt užuojautos telegramą 
dėlei Roosevelto mirties.

Taipgi pasiųsta pasveiki­
nimas Harry Trumanui, ku­
ris tapo Jungtinių Valstijų 
prezidentu.

Ši unija reiškia vilties, 
kad naujasis prezidentas 
vykdys Roosevelto pradėtus 
darbus ir žada jam visą ga- 
limą paramą.

PENKI ASMENS SUIMTI 
Už ŽMOGAUS PRI­

MUŠIMĄ. •
Policija suėmė tris jaunus 

vyrus ir dvi moteris už su­
mušimą Harry Keer, kuris 
paviliotas jaunos merginos 
nuėjo į kambarį Sherman 
viešbuty, o ten jis paimtas 
“pirtin.”
. Jis primuštas tikslu ap­
vogti.

Prancūzai Teis Išdaviką
PARYŽIUS, bal. 15. — Gen. 

Henri Dcntz, kuris įsakė fran- 
ctizų kareiviam priešintis britų 
ir laisvųjų francūzų ėjimą į Sy- 
riją birželio men., 1942 metais, 

I trečiadienį bus (ardomas aukš- 
įčiausio teismo už išdavystę.

Real Estate

Britų “Tommies” (kareiviai) persikėlę per Reino upę 
marguoja į rytus visai nekreipdami atydos į užmuštus 

fricus pakelėje.

Prezidento Mirtis 
Sukrėtė Ameriką

Kai parėjau iš darbo
verge penktą valandą, kaip 
visada atsisukau radiją pa­
klausyti žinių. Tuojau už­
girdau, kad prezidentas 
Rooseveltas mirė... Aš 
kaip ir sumišau, nenorėjau 
tikėti. Maniau, gal mano 
ausys gerai nenugirdo. At­
sisukau kitą radijo stotį ir 
čia tas pats: Franklin Dela­
no Roosevelt mirė.

Man pradėjo ašaros byrė­
ti. šiurpas mane sukrėtė. 
Šita žinia sukrėtė visą Ame­
riką. Ji sukrėtė visą pasaulį.

Amerika neteko didžiojo 
vado. Rooseveltas buvo di­
delis demokratijos draugas 
ir vadas. Jisai buvo visų ka­
rinių jėgų komandantas ir 
didis generolas. Jisai buvo 
vadas viso laisvojo pasaulio.

Amerikos darbininkai ne­
teko didelio savo draugo. 
Amerikos darbo unijos ne­
teko didelio draugo ir užta­
rėjo.

Visas pasaulis neteko 
draugo ir taikos mylėtojo.

Rooseveltas labai norėjo 
matyti fašizmą sutriuškin­
tą. Jis norėjo matyti visą 
svietą laisvą, bet to nesu­
laukė tik per biskį.

Rooseveltas buvo moks­
linčius. Jis buvo filosofas.

Milionai visam sviete 
onių verkia'jo.

J. A. Budris.

SANDĖLIS KNYGŲ
IR ŽOLIŲ

e mariu. Kriol apvminu -ė Gyvena Poslynija «c
kla le Burtininkas aaa (Imlia.. implovJ Savo Meilui# 
Pnsknnillno Hudson Up?J—su 
llužJs paveikslu mokama* Žiedą.. Kroli pnsakn 2Je
laka. Tiltaa. Erode. Boba 3Se

MERGINŲ
Išsimokinimui
arba mokančiųjų 

reikia kaipo
“Sheep Casing Selectors”

Jums Patiks Mūsų Darbo Sąlygos
LABAI GERAS UŽMOKESTIS

PREMIER CASING CO.
624 Root St.

ra .o rave, 
Velnią.. 4<X> pusi. »l-25no Ir Nacio (statymo, su 
I. 25e
ėda*. kada Ir kur JI Kalima 
o kai JI Kausi, tai visk# ant 
žinosi •d a*. idomfis skaitymui . 35«

MOTERŲ arba MERGINŲ 
ŠAPOS APVALYMUI IR 

SUVYNIOJIMUI VEIDRODŽIŲ. 
Patyrimas Nereikalingas. 

GERA MOKESTIS 
Galite Dirbt ir Viršlaikj 

Patogu davažiuoti. 
Kreipkitės pas: 

MR. SIMS 
659 Washington Bvd.

Lengvas Būde. Išmokt Anei# Kalbos 
be kito nagelhos

Sveikata. Ligoniams. Anrnln nnle 3
Įvairiu toliu, nuo kokiu Ilgu J«» K ir kur galimo gauti .... .......... ............

Lytiškas Liga., knip apsisaugoti Ir 
ardytis ,OfVleJIa. knyga nple su 4S» visokiu gaspn- 
dlnystds pamokinimu

MOTERŲ AR MERGINŲ
Dešrų Žarnų Atrinkėjų 

Su patyrimu arba be patyrimo

BOBSIN CASING CO.
941 W. 37th St Yards 4711

ROOMS FOR RENT

Ir Seno Ji
Karalaitei

.   SOe 
su apie 15 skirtingų 

dainų ir su gražiomis 
'lizinas 4(lc. 3 tuzinai __ ,___ _ __  10 tuzinu už #3.00.

ŽOLES ARBATOS FORMOJE
Ino Pspoėka ant Burnos Ir kliokiu odos _ 

Kberlmn _ 2125

M. ŽUKAITIS
331 Dean Street 

Spencerport. N. Y

22.25

3 Kambarių Flatas ir Garadžius iš- 
rendavimui po num. 3152 S. Wallace, 
Flatas antram aukšte. Pašaukite 
Boulevard 4266 arba Prospect 6377.

Vietiniai Pranešimai I
L.D.S. ir L.L.D. KUOPŲ VEIKĖJAM 

IR PIKNIKO TIKIETŲ 
PLATINTOJAMS

Už kiekvieną parduotą knygelę (15 
tikietų) kuopa bei organizacija pasi­
laiko sau $2.00, o pikniko rengimo 
komisijai grąžina $1.00 lėšų padengi­
mui. Išvengimui keblumų skaičiavi­
me reikalinga parduot visą knygelę, 
kad gaut kuopai priklausomą dalj. 
Piknikas jvyks geguės (May) 27 d., 
Justice Park darže.

PARDAVIMUI 2-jų flatų medinis na­
mas; 6 ir 5 kamb.; pirmam aukšte 
karšto vandens šiluma; antram— pe­
čiaus šiluma; 2 karų garadžius; lotas 
50x125. Dėi platesnių informacijų 
matykite mus po 6:30 vakaro, suba- 
tomis nuo 12:30 popiet iki 7 vakaro, 
nedėliomis ištisą dieną. 5442 Leland 
Ave., Mulbery 0264.

I Pranešimai iš Kitur I
HAMTRAMCK, MICH.

L.L.D. 188-tos kp. susirinkimas 
jvyks sekmadieni, balandžio 15 d., .11 
vai. ryto, 3014 Yemans. Visi nariai 
malonėkite dalyvauti laiku, nes yra 
daug svarbių reikalų aptarimui.
.(10-14) Sekr.

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Nelaukite, Rytoj Gali Būti TmSlui 
Apdrausk visokj savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalo.v už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langu, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability. Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows, Apart- 
mentų. Biznių, Roadhauzių, Rezortų Ir 
Farmų. Prie gražių ežerų III., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 VV. 63rd St. Tel. PROspect 9000.
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